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Milí mladí priatelia,

iste si mnohí z Vás z  detstva či z  rokov dospievania pamätáte, 
ako Vám matka pripomínala v nedele a v prikázané sviatky: Dnes 
treba ísť na omšu! Niektorí ste to možno od svojej matky nepo-
čuli. Ale keď idete náhodou okolo kostola, vidíte, ako doň ľudia 
vchádzajú alebo z neho vychádzajú, sami si kladiete otázku: Čo 
vlastne títo ľudia robia, prečo tam chodia...?

Neviem, či Vás rodičia do kostola posielali alebo so sebou 
volali. Myslím, že skôr to prvé, a  možno práve preto, že sami 
do  kostola nechodili – aj vo Vás sa začali ozývať otázky: Načo 
tam mám ísť? Veď modliť sa môžem aj doma!

Prečo sa „musia“ katolíci zúčastniť na svätej omši v nedele 
a v prikázané sviatky? Načo tam chodia, keď aj tak len zle robia, 
kradnú, ohovárajú, ubližujú iným, hoci sú ešte len pár krokov 
od kostola, z ktorého práve vyšli?! Či tí, čo tam chodia, nie sú 
často oveľa horší ako tí, čo do kostola vôbec nechodia?

Takto zmýšľajú a takéto otázky si kladú tí, čo do kostola ne-
chodia. A majú veľa pravdy!

Vy možno do kostola chodíte, možno ani raz do roka ne-
vynecháte. Možno Vás ani posielať nemusia. Ale keď Vás vidím 
tak bez záujmu, nečinne a neuvedomelo pri svätej omši stáť, aj 
vo Vašich očiach čítam otázku: Načo tu vlastne stojím? Čo sa 
tu vlastne deje? Prečo pácham ťažký hriech, ak sem v  nedeľu 
a v prikázaný sviatok nejdem?

Vám všetkým, ktorí chodíte i  ktorí nechodíte do  kostola, 
i Vám, čo tam radi chodíte a túžite po hlbšom prežívaní svätej 
omše, chcem venovať niekoľko skromných myšlienok o  tomto 
najvzácnejšom a  najcennejšom dare, ktorý nám zanechal Pán 
Ježiš pred svojím odchodom.

V prvej časti sa pokúsim vysvetliť podstatu svätej omše.

Na základe tohto poznania sa v druhej časti budem usilovať 
naučiť Vás svätú omšu aktívne prežívať.
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V tretej časti si vysvetlíme zmysel niektorých obradov 
a predmetov, ktoré sa pri omši vyskytujú a používajú.

V prvej časti sa pokúsim uspokojiť Váš rozum, v  druhej 
chcem povzbudiť Vašu dobrú vôľu k  aktívnej účasti na  svätej 
omši a v tretej časti zamestnať aj zmysly, aby sme sa tak celou 
svojou bytosťou mohli zapojiť do jej prežívania.

Ak si pozorne prečítate podávané pravdy a  pouvažujete 
o nich, myslím, že získate nielen odpoveď na nadhodené otáz-
ky, ale aj povzbudenie hlbšie poznávať a  prežívať túto veľkú, 
tajomnú, novozákonnú obetu, v ktorej sa ustavične nekrvavým 
spôsobom sprítomňuje Kristova obeta na kríži až dovtedy, kým 
Kristus znova nepríde...

Váš priateľ
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I. ČO JE SVÄTÁ OMŠA?

Svätá omša je obeta nového zákona, v ktorej sa nekrvavým 
spôsobom ustavične sprítomňuje Kristova obeta na kríži.

Táto veta bude obsahom knižky, ktorú máte pred sebou. 
Viackrát sa k nej vrátime, aby sme ju postupne vysvetlili a po-
chopili jej hlboký zmysel. Budeme si vopred vedomí, že do celej 
hĺbky nevnikneme, veď máme pred sebou jedno z  najväčších 
tajomstiev našej viery. No aj to málo, čo sme schopní pochopiť 
a povedať, postačí, aby sme si svätú omšu zamilovali a s radosťou 
a láskou sa na nej zúčastňovali.

– o –

1. Svätá omša je obeta...

Čo je to obeta? Čo značí obetovať alebo obetovať sa? 

Odpovieme názorne.

Predstavte si, že máte drahocenné hodinky. Prídete k priate-
ľovi a poviete mu: „Pozri, tieto hodinky sú tvoje. Rob s nimi, čo 
chceš. Či ich predáš, daruješ, alebo zahodíš, to je tvoja vec. Dá-
vam ti ich ako prejav mojej lásky.“ Iste budete pritom cítiť, že tým-
to dávaním sa zriekate čohosi, čo vám je milé, cenné. Budete sa 
s hodinkami lúčiť s ťažkým srdcom, no predsa ich priateľovi dáte.

Tú istú vec možno darovať aj iným, ľahším spôsobom. Takto: 
„Tu máš tieto hodinky, dávam ti ich. Veľmi by ma však mrzelo, 
keby si ich niekomu dal alebo predal, prípadne vymenil. Chráň 
si ich, nech sú ti pamiatkou na mňa.“

Myslím, že cítite rozdiel medzi prvým a druhým spôsobom 
darovania veci, ktorá je nám vzácna a potrebná. Ktorý z týchto 
dvoch spôsobov je dokonalejší? Prvý či druhý?

Iste mi dáte za  pravdu, že prvý. Pri  tomto spôsobe sa totiž 
zriekame dokonale, bez  podmienok, ktoré nás určitým spôso-
bom ešte vždy pútajú k veci, ktorú dávame.
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Prvý spôsob dávania je obeta. Druhý dar.

Čo teda značí obetovať?

Obetovať znamená zrieknuť sa dajakej milej, príjemnej veci 
aj s vedomím, že sa zničí.

Obetovaním vec prestala pre mňa existovať.

Dary nedávame až na zničenie, preto tie pripomienky pri dá-
vaní, či už vyslovené, alebo mlčky predpokladané.

K podstate obety patrí, aby sme sa zriekli dajakej veci, ktorá 
je pre nás milá, príjemná a cenná, a aby toto zrieknutie sa bolo 
dokonalé, vrátane možnosti zničenia veci. Pri obete musíme cí-
tiť, že dávame čosi, čo máme radi. Preto obeta zo svojej podstaty 
musí mať v sebe čosi nepríjemné, sebazapieravé, a  teda aj bo-
lestné. Netreba pripomínať, že neprinášame žiadnu obetu vtedy, 
ak dávame dajakú zbytočnú, bezcennú vec, aj keď na zničenie. 
Netvrdím výslovne, že by sme museli vec, ktorú obetujeme, aj 
fakticky zničiť. Z našej strany stačí ochota dávať až na zničenie. 
Vec, ktorú obetujeme, budeme volať – obetný dar.

Je pochopiteľné, že ľudia radšej dávajú dary ako obety. Život 
si však bez obiet ani nevieme predstaviť...

Obetu prináša matka, keď si ničí zdravie a život pri svojich deťoch... 

Lekár sa môže obetovať svojim chorým...

Vychovávateľ svojim chovancom... Kňaz svojim veriacim...

Obete vie prinášať mladík kvôli dievčaťu, ktoré má rád...

Priateľ sa obetuje za priateľa...

Vedec za blaho ľudstva...

Jeden obetuje zdravie, iný voľný čas, ďalší peniaze, prebdené 
noci...

Jeden dáva z  lásky, druhý z vďačnosti, tretí z vypočítavosti, 
aby aj on dostal, iný z ľútosti, aby sa zmieril... A tak je ľudský ži-
vot popretkávaný prinášaním obiet, a to odvtedy, odkedy jestvu-
je človek.

Ľudia prinášajú obety ľuďom...
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Ale odkedy je človek človekom, prináša obety aj bytostiam 
nadpozemským, nadľudským, či už vymysleným, alebo skutoč-
ným...

Niet na svete národa, ba ani kmeňa, v ktorom by nebolo stôp 
po obetách, ktoré ľudia prinášali svojim bohom, a to z najroz-
manitejších pohnútok.

Raz sa chceli s bohmi zmieriť, a preto zabíjali zvieratá alebo 
ľudí. Teda ničili dajaké cenné veci, aby utíšili hnev bohov...

Inokedy si chceli zaistiť priazeň bohov či už vo vojne, na love, 
a preto obetovali prosebné obety...

Ak sa im darilo vo vojne, doma alebo na poliach, prejavovali 
vďačnosť obetami vďaky...

A keď cítili, že bohovia sú čosi viac ako oni, v podvedomí pô-
sobiaci strach ich nútil prinášať bohom obety oslavné...

Tak to bolo kedysi a tak je to podnes...

Každý z nás má dajakú modlu, ktorej prináša obety... Najmä 
vtedy, ak poprie jediného a pravého Boha...

– o –

Ani so židovským národom to nebolo inak. Boh sám ústami 
patriarchov a prorokov prikazoval Židom, aby mu prinášali obe-
ty oslavné, prosebné, zmierne a obety vďačnosti. Stačí otvoriť 
Starý zákon a takmer na každej strane nájdeme zmienku o obe-
tách.

Spomínajú sa tu obety krvavé, pri ktorých zabíjali baránky, 
jalovice, kozly, a to často hromadne, najmä pri obetách zmier-
nych. Starozákonní ľudia boli presvedčení, že čím viac krvi pre-
lejú a čím viac zvierat zničia, tým istejšie dosiahnu odpustenie.

Okrem krvavých obiet sa vyskytujú aj obety nekrvavé. 
Pri nich sa spaľuje a ničí obilie, ovocie, najmä pri obetách vďač-
nosti za  úrodu. Ba v  jednom prípade, keď Abrahám zvíťazil 
nad piatimi kráľmi, salemský kráľ Melchizedech obetoval chlieb 
a víno ako kňaz Boha najvyššieho (porov. Gn 14, 18 – 20).
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Venujme pozornosť predovšetkým krvavým obetám, bez kto-
rých si ani Židia, ani pohania nevedeli predstaviť odpustenie.

V čom je hlavná myšlienka krvavých obiet?

Človek si uvedomuje, že neposlušnosťou voči Bohu sa dopúš-
ťa veľkej urážky. Urážka je tým väčšia, čím väčší je priestupok. 
Ťažkým hriechom sa človek stavia do úplnej opozície voči Bohu, 
akoby popieral jeho jestvovanie, a  tak chcel zhodiť jeho ma-
jestát. Tým sa dopúšťa urážky nekonečnej. Veľkosť urážky totiž 
závisí od vznešenosti urazenej osoby. A Boh je bytosť nekonečne 
vznešená.

Človek si po  hriechu uvedomuje, že Boha urazil. Túži 
po zmierení. Urážka si žiada úmerné zadosťučinenie. Nekoneč-
ná urážka si žiada nekonečné zadosťučinenie. Toho však človek 
nie je schopný. Uvedomuje si, že najviac, čo by mohol podnik-
núť na zmierenie, by bolo obetovať, teda zničiť svoj vlastný život, 
ktorý má pre neho najväčšiu cenu. To by bol najdokonalejší pre-
jav ľútosti. Boh to však nedovoľuje. Piatym prikázaním „Nezabi-
ješ“ zakazuje vraždu nielen iných, ale aj samovraždu. Človek nie 
je pôvodcom svojho života ani života iných, a preto ho nesmie 
vziať ani sebe, ani iným.

Boh teda nedovoľuje, aby človek ľútosť a túžbu po zmierení 
prejavil vyliatím svojej krvi. A  keďže nemôže zničiť svoj život 
preliatím vlastnej krvi, ničí život a prelieva krv bytostí, ktoré sú 
pre neho najpotrebnejšie, život zvierat.

Zviera ako zástupný obetný dar.

Život človeka prapôvodnej spoločnosti bol tesne viazaný 
na  život zvieraťa. Zrieknuť sa zvieraťa, ktoré ho živilo, značilo 
symbolicky zrieknuť sa vlastného života. Tak sa formovalo po-
vedomie, charakteristické pre Starý zákon, že „bez vyliatia krvi 
niet odpustenia“ (Hebr 9, 22).

Keď sa teda ľudia chceli zmieriť s Bohom alebo bohmi, priná-
šali krvavé obety. Zabíjali pritom zvieratá, pre svoj život najpo-
trebnejšie. Museli to byť prvotriedne kusy zo stáda. Tieto zviera-
tá potom za sprievodu slávnostných ceremónií zabíjali a spaľo-
vali úplne alebo čiastočne.
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Celý obrad vykonával buď otec, ak išlo o rodinnú obetu, ale-
bo zvlášť na to určený príslušník kmeňa, kňaz, ak obetu prináša-
la väčšia pospolitosť.

Bolo určené aj miesto, na ktorom sa obeta prinášala. Bola to 
obyčajná, z kameňov urobená vyvýšenina, ktorú nazývame obe-
tiskom, čiže oltárom.

Jednotlivci, ktorí sa chceli zmieriť s Bohom, kládli vystreté 
ruky na zviera, pripravené na zabitie. Tým akoby chceli preniesť 
svoje hriechy na  zviera a  spolu s  ním ich zničiť. Potom nasle-
dovalo zabitie zvieraťa, pri  ktorom kňaz zvyčajne prítomných 
pokropil jeho krvou, aby stekajúca krv symbolicky zmyla ich 
previnenia a očistila ich od hriechov.

Zviera spálili buď celé alebo len daktoré časti. Zvyšok upiekli 
a všetci prítomní z neho jedli. To bola tzv. obetná hostina. Účas-
ťou na obetnej hostine chceli prítomní zvýrazniť svoju totožnosť 
s obetovaným zvieraťom. Účasť na nej bola podmienkou účas-
ti na odpustení a zmierení. Nič nemohlo tak dokonale zobraziť 
zmysel obety, ako práve spojenie s obetovaným zvieraťom tým, 
že z neho jedli.

A tak sme sa dostali k  štyrom základným prvkom každej 
krvavej obety:

1. Obetný dar	  – 	 od jeho hodnoty závisela  
		  aj hodnota obety.

2. Obetisko	  – 	 oltár, miesto, na ktorom sa  
		  ničí obetný dar.

3. Obetník	  – 	 kňaz, vyňatý spomedzi ľudí,  
		  aby v ich mene priniesol obetu.

4. Obetná hostina	  – 	 spôsob zjednotenia sa  
		  s obetným darom.

Toto všetko nám chcela pripomenúť veta, že svätá omša je 
obeta...

– o –
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2. Svätá omša je obeta Nového zákona...

Až do čias Kristovho príchodu na zem ľudia neboli schopní 
nijakým iným spôsobom vyjadriť túžbu po zmierení s Bohom, 
ako prinášaním obiet krvavých alebo nekrvavých. Sám Boh tieto 
obety v Starom zákone nariaďoval prostredníctvom patriarchov 
a prorokov. Preto ich nazývame starozákonnými obetami.

Je jasné, že žiadna z nich, aj keď pri nej zabíjali naraz tisíce 
zvierat, nebola schopná odčiniť nekonečnú urážku, ktorej sa do-
pustili prví ľudia v raji. Neboli toho schopné ani obety Židov, to-
bôž nie obety pohanov, ktoré v niektorých prípadoch boli priam 
ohavné. Staroveké dejiny hovoria, akých ukrutností sa dopúšťali 
pohania pri  obetách. Často zabíjali ľudí, a  to nielen nepriate-
ľov a zajatcov, ale prelievali krv nevinných detí, lebo cítili, že ich 
vlastný, špinavý a hriechom poškvrnený život nemôže byť hod-
ným obetným darom...

Povedali sme, že hodnota obety závisí od hodnoty obetova-
ného daru a že na odčinenie nekonečnej urážky treba priniesť 
obetu nekonečnej ceny. Len tak sa mohlo učiniť zadosť nekoneč-
nej Božej spravodlivosti. Žiadna zo stvorených vecí však nemá 
nekonečnú cenu. A toho si boli vedomí aj ľudia Starého zákona...

Aj keby človek zničil svoj vlastný život, ani tak by nemohol 
odčiniť hoci len jeden ťažký hriech, lebo ťažký hriech je neko-
nečnou urážkou Boha. Ak má prísť k zmiereniu, žiada si neko-
nečnú náhradu.

Obetu nekonečnej ceny môže priniesť len osoba nekonečná. 
Keďže urazil človek, bolo potrebné, aby zmieroval niekto z ľudí...

Dve podmienky, ktoré sa navzájom vylučujú!

Ale len pre nás, nie pre nekonečne milosrdného Boha!

Preto sa sám Syn Boží stal jedným z nás, človekom, aby ako je-
den z nás v našom mene vykonal obetu nekonečnej ceny, zmieril 
nás s Otcom, a tak nám umožnil získať odpustenie...

Z lásky k  nám sa ponížil, stal sa človekom, poslušným až 
na smrť, až na smrť na kríži...
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Nemusel podstúpiť takú ukrutnú smrť, nemusel za  nás 
zomrieť na kríži, aby nás vykúpil. Ak to urobil, tak preto, lebo 
nás chcel nielen vykúpiť a zmieriť s Otcom, ale dať nám aj živý 
príklad opravdivej lásky. Lásku ustanovil ako hlavnú podmienku 
spásy v Novom zákone: miloval nás a z lásky vydal seba samého 
za nás.

Kristova smrť sa podstatne líši od starozákonných obiet, kto-
ré nemohli získať ľudstvu zmierenie. Všetky boli len slabým ob-
razom Kristovej budúcej obety, ktorú v Starom zákone predpo-
vedal už prorok Malachiáš:

„Nemám vo vás zaľúbenie, hovorí Pán zástupov, a neprij-
mem obetu z vašich rúk. Lebo od východu slnka až po západ 
je veľké moje meno medzi národmi a na každom mieste budú 
obetovať, budú prinášať môjmu menu čistú obetu, lebo je 
veľké moje meno medzi národmi“ (Mal 1, 10 – 11). 

Malachiáš v prorockom videní vidí, že raz všetky krvavé obe-
ty zaniknú a na ich miesto nastúpi jedna jediná, nepoškvrnená 
a čistá Kristova obeta, obeta Nového zákona...

– o –

3. Svätá omša je... Kristova obeta na kríži

Bola alebo je Kristova smrť na kríži obetou v pravom zmysle 
slova? 

Povedali sme si, že v podstate obety musí byť zrieknutie sa 
dajakej nám milej, osožnej veci, aj keby sa mala zničiť. Ak išlo 
o  krvavé obety, navonok sa vyznačovali štyrmi prvkami: obet-
ným darom, obetiskom, obetujúcim a obetnou hostinou.

Hľadajme tieto vonkajšie prvky obety aj pri  Kristovej smrti 
na kríži. Takto zistíme, či bola obetou alebo nie.

Čo bolo obetným darom pri Kristovej smrti?

To, čo sa pri ukrižovaní zničilo: Kristova ľudská prirodzenosť, 
ktorá v spojení s druhou božskou osobou má nekonečnú hod-
notu. Obetný dar je teda nekonečnej ceny a aj obeta môže byť 
i ľudská, i nekonečnej ceny.
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A kde je obetisko?

Kríž, prvý oltár, na ktorom sa ničí Kristova ľudská prirodze-
nosť.

A kto je obetníkom?!

Vari Židia alebo vojaci, ktorí Krista pribili na kríž? Nie! Oni 
sú len nástroje, ktoré používa božský Veľkňaz, Kristus, aby nás 
mohol zmieriť s Bohom Otcom. Je to zvláštny prípad obety, keď 
obetným darom a obetujúcim je tá istá osoba. Možno by sa dakto 
spýtal, či tu neplatí príkaz Nezabiješ!? Nie, lebo Kristus je Pánom 
nad životom i smrťou. On je prameň, pôvodca života, a preto ho 
môže zobrať, kedy a ako chce!

A kde je obetná hostina?

Aj tá je!

A nehovoríme, že bola alebo bude, ale je! 

Čudujete sa tomu?

Nedivte sa!

Obetná hostina sa totiž ešte neskončila! Keď sa skončí obetná 
hostina, skončí sa aj obeta. A keďže sa Kristova obetná hostina 
ešte neskončila, neskončila sa ani jeho obeta... Trvá a bude trvať 
až do konca sveta, až kým znova nepríde ako Sudca... Vtedy sa 
skončí aj pozemská hostina, aby dala miesto hostine nekoneč-
nej, nebeskej.

Viem, ťažko sa to chápe. Veď ešte sme si nepovedali ani to, 
kedy a kde sa začala... To všetko si ešte povieme, ale najprv si 
vysvetlíme ďalšie slová, objasňujúce pojem svätej omše...

– o –

4.  Svätá omša je obeta Nového zákona, v ktorej sa nekrvavým  
      spôsobom...

Nechajme najprv hovoriť Sväté písmo:

Pán Ježiš v  tú noc, keď bol zradený, vzal chlieb, vzdával 
vďaky, lámal ho a povedal: „Toto je moje telo, ktoré je pre vás; 
toto robte na moju pamiatku.“ Podobne po večeri vzal kalich 
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a hovoril: „Tento kalich je nová zmluva v mojej krvi, ktorá sa 
vylieva za všetkých na odpustenie hriechov. Toto robte, ke-
dykoľvek ho budete piť, na moju pamiatku. A tak vždy, keď 
budete jesť tento chlieb a piť tento kalich, zvestujete Pánovu 
smrť, kým nepríde“ (1 Kor 11, 24 – 26; porov. Mt 26, 28).

– o –

Povedali sme, že Kristova obeta na kríži sa ešte neskončila. 

Kedy sa vlastne začala?

Azda vtedy, keď Krista pribíjali na kríž?

Alebo keď skonával na kríži?

Nie!

Ak chceme nájsť jej začiatok, treba zájsť do večeradla večer 
pred umučením, keď Kristus slávil so svojimi apoštolmi veľko-
nočnú večeru. Tam sa fakticky začala najväčšia dráma ľudstva. 
Hovoríme „fakticky“, lebo v Kristovom božskom vedomí sa zača-
la od večnosti. Veď ako Boh vedel, že raz sa stane Vykupiteľom 
ľudstva.

Čítajme, čo nám hovorí uvedený text Svätého písma... 

Pochopili ste, čo Kristus urobil v ten večer, keď ho zradil Ju-
dáš?

Prv než sa obetoval krvavým spôsobom na kríži, kde skutočne 
vylial svoju krv za nás, za odpustenie našich hriechov, urobil to 
nekrvavým spôsobom pri Poslednej večeri, keď premenil chlieb 
a  víno na  seba samého, obetoval sa Otcovi a  dal sa za  pokrm 
apoštolom. Kristus berie na  seba podobu neživej veci, chleba 
a vína. Symbolicky ničí seba a tým, že sa dáva za pokrm apoš-
tolom, uskutočňuje sa obetná hostina, pri ktorej dochádza k do-
konalému zjednoteniu medzi Kristom – obetným darom a tými, 
ktorí sa na tejto obete zúčastňujú.

Preto hovoríme, že pri  svätej omši, ktorá je vlastne pokra-
čovaním Poslednej večere, sa Kristus obetuje nekrvavým spô-
sobom. Ako to treba chápať? V čom treba vidieť podstatu tejto 
nekrvavej obety?
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Pokúsime sa to vysvetliť.

Ľudský čin sa začína vtedy, keď sa ho človek slobodne roz-
hodne vykonať. Platí to o dobrých i zlých skutkoch. Aj pred Bo-
hom budeme zodpovední, odmenení alebo potrestaní už za to, 
čo sme sa rozhodli vykonať. Možno po  rozhodnutí vôbec ne-
príde k uskutočneniu činu. Ak sa napríklad rozhodneme niečo 
ukradnúť alebo vykonať nemravný čin, už tým samotným pácha-
me hriech aj s príslušnými následkami, i keby k uskutočneniu 
neprišlo. Podobne, ak sa rozhodneme pomôcť trpiacemu člove-
ku a nečakaná udalosť nám v tom zabráni, Boh nám čin pripočí-
ta, ako keby sme ho vykonali. Boh totiž hľadí na úmysel, s akým 
konáme svoje skutky. On pozná ich úprimnosť a čistotu. Len my 
ľudia často súdime podľa vonkajších prejavov, lebo nepoznáme 
vnútro človeka.

Pamätajme si teda dobre, že čin sa začína rozhodnutím vôle 
čin vykonať. 

Aplikujme túto zásadu na Kristovu obetu na kríži!

Keď Kristus vyriekol slová: „Toto je moje telo, ktoré sa za vás 
obetuje... Toto je moja krv, ktorá sa za vás vylieva,“ definitívne 
vyriekol rozhodnutie obetovať sa za  nás slovami: „Toto rob-
te na  moju pamiatku!“ Neodvolateľne sa rozhodol obetovať sa 
za nás do konca sveta.

Kristov úmysel a  ochota obetovať sa za  nás trvá stále. Ob-
novuje sa, resp. sprítomňuje sa pri  každej svätej omši, keď 
kňaz z moci, ktorú dal Kristus apoštolom a apoštoli cez bisku-
pa kňazovi pri  kňazskej vysviacke, vyriekne slová premenenia 
nad chlebom a vínom.

Kristus na kríži skutočne zničil svoju ľudskú prirodzenosť, tak 
ako sa to rozhodol pri Poslednej večeri. To, čo sa na kríži odohra-
lo krvavým spôsobom, to sa pri svätej omši odohráva nekrvavým 
spôsobom, pod podobou chleba a vína. 

Je to jedna a tá istá obeta, lebo Kristovo rozhodnutie obeto-
vať sa trvá stále. Iba navonok sa mení spôsob obetovania, ktorý 
bol na kríži krvavý a pri svätej omši je nekrvavý.
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Keď kňaz vysloví slová premenenia nad  chlebom a  vínom, 
chlieb a  víno sa menia na  Krista, ktorý akoby z  oltárov hovo-
ril Otcovi: Otče, pozri, znova som prišiel medzi týchto mojich 
úbohých bratov. Ak si to praješ, znova som ochotný zničiť svoju 
ľudskú prirodzenosť, aby som ich zmieril s tebou, tak ako som to 
už raz urobil na kríži! Prijmi túto moju obetu nekrvavým spôso-
bom, tak ako si ju prijal vtedy, keď som za nich vylial svoju krv 
na kríži!

Môže Boh Otec na túto ponuku Syna odpovedať neodpustením?

Nie!

Otcovi je táto nekrvavá obeta taká milá, ako mu bola milá 
obeta na  kríži. Preto aj ovocie tejto nekrvavej obety musí byť 
také isté ako ovocie krvavej obety kríža.

– o –

5. Svätá omša je obeta Nového zákona, v ktorej sa... ustavične  
     sprítomňuje Kristova obeta na kríži.

Vo svätej omši sa ustavične sprítomňuje Kristova obeta 
na kríži.

Prečo ustavične?

Či nestačilo, aby sa smrťou Krista skončila aj obeta kríža?

Nie!

Keby ľudia po Kristovej smrti prestali hrešiť, nebola by po-
trebná jeho ustavičná obeta. Žiaľ, následky dedičného hriechu, 
ktoré hlboko ranili ľudskú prirodzenosť, sa Kristovou smrťou 
nezničili. Človek ostal náchylný na  konanie zla, a  preto znova 
a často padá. A hriech aj po vykúpení ostáva nekonečnou uráž-
kou Boha. Ak má byť odpustený, musí byť vykúpený činom ne-
konečnej ceny. Každý ťažký hriech si aj teraz vyžaduje nekoneč-
né zadosťučinenie. A to je schopný vykonať jedine Bohočlovek, 
Kristus.

Kristus vedel a  predvídal, že bude treba znova a  znova 
činiť zadosť, aby sa človek mohol zmieriť s Bohom. Preto jeho 
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nekonečná láska k nám vynašla geniálny spôsob stáleho zmiero-
vania sa s Bohom Otcom.

Ustanovil svätú omšu, v  ktorej sa za  nás ustavične obetuje 
a v ktorej nekrvavým spôsobom nie opakuje, ale sprítomňuje 
svoju obetu na kríži, ktorá stále trvá. Stále trvá, lebo nikdy neod-
volal svoje rozhodnutie obetovať sa. Povedali sme si totiž, že čin 
sa začína rozhodnutím vôle a končí sa odvolaním rozhodnutia.

A to Kristus neurobil. Raz za nás zomrel a navždy si ponechal 
úmysel obetovať sa za nás. Tento úmysel sa sprítomňuje vtedy, 
keď prichádza medzi nás pod chatrnou podobou chleba a vína 
pri premenení vo svätej omši.

Tento nekrvavý spôsob obety, ktorý vynašla jeho láska, nám 
umožňuje aktívnu účasť na Kristovej obete svätým prijímaním.

V obetnej hostine sa spájame so samotným Kristom, aby sme 
mohli mať účasť na odpustení a zmierení, ktoré vyplýva z nekr-
vavej obety svätej omše.

Je teda len jedna jediná obeta Krista na kríži, ale tá sa ustavič-
ne sprítomňuje v státisícoch svätých omší, ktoré sa denne slávia 
po celom svete a umožňujú nám zmierovať sa s Otcom, ak sme 
ho urazili svojimi hriechmi. V každej svätej omši sa uskutočňu-
je aj obetná hostina, na ktorej nás Kristus živí svojím vlastným 
telom a krvou. Tak uskutočňuje prísľub, ktorý dal kedysi zástu-
pom, keď ich zázračne nasýtil: „Ja som živý chlieb, ktorý zostúpil 
z neba. Kto bude jesť z tohto chleba, bude žiť naveky. A chlieb, 
ktorý ja dám, je moje telo za život sveta“ (Jn 6, 51).

– o –

Chápete, priatelia, aspoň troška, aká veľká udalosť sa odohrá-
va pred vaším zrakom v kostole pri svätej omši? Chápete teraz 
zmysel vety, ktorou sme chceli vyjadriť podstatu svätej omše? 
Dobre si ju zapamätajte, aby ste aj vy vedeli pohotovo odpovedať 
iným, keď sa vás budú pýtať, čo je svätá omša. Aby ste vedeli po-
vedať, že je to ustavičná obeta Nového zákona, v ktorej sa nekr-
vavým spôsobom sprítomňuje Kristova obeta na kríži.
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Myslím, že bude veľmi osožné, ak sa na  základe vzácneho 
poznania o svätej omši pokúsime naznačiť, ako by mala vyzerať 
naša účasť na nej a náš život po odchode z nej. 

– o –
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II. AKO PREŽÍVAŤ SVÄTÚ OMŠU?

Ak chceme svätú omšu prežívať, musíme si dobre uvedomiť, 
že byť prítomný na  nej znamená stáť pod  krížom, na  ktorom 
miesto nás zomiera náš priateľ, Ježiš.

A zvlášť si to musíme uvedomiť pri najhlavnejšej a vrcholnej 
časti svätej omše, pri premenení.

Len čo kňaz vysloví slová premenenia, uvedomíme si, že 
podstata chleba a vína sa mení na podstatu Krista. Boh po pre-
menení prichádza medzi nás v osobe Ježiša Krista. Ako lepšie 
a úctivejšie ho privítať, ako na kolenách a slovami neveriaceho 
Tomáša apoštola, ktoré povedal pri  pohľade na  Kristove rany: 
„Pán môj a Boh môj!“ V duchu nám budú doznievať Kristove slo-
vá Tomášovi: „Blahoslavení, ktorí nevideli, a uverili!“ A preto aj 
my otvorene vyznávame: Klaniam sa ti, Ježišu, a pevne verím, že 
si tu prítomný.

Pri pozdvihovaní sa pozeráme na premenený chlieb a kalich 
a  očami sledujeme pohyb kňaza. Ak si kňaz kľakne, úklonom 
hlavy sa pridáme k  jeho adorácii. Tak by sme sa mali správať 
pri premenení. Ak chceme ešte hlbšie prežívať tento najsvätejší 
okamih, tak si za pozdvihnutou hostiou predstavíme ukrižova-
ného a  zomierajúceho Krista. Medzi dvoma pozdvihovaniami 
v tichu uvažujeme o nekonečnej láske Boha, ktorý za nás obetuje 
svojho Syna, a vyprosujeme si od nebeského Otca nielen odpus-
tenie, ale všetko, čo potrebujeme pre seba a našich drahých. Veď 
kedy inokedy sa môže hlbšie naplniť Kristov prísľub: „Čokoľvek 
budete prosiť od môjho Otca v mojom mene, dá vám to“, ak nie 
teraz, keď sa za nás obetuje?

V tomto stave poklony, vďačnosti, prosieb a  uvažovania 
o  Kristovom umučení zotrváme až do  okamihu, keď nás kňaz 
vyzve, aby sme sa „spasiteľnými prikázaniami povzbudení a Bo-
žou Cirkvou poučení“ osmelili povedať: Otče nás...

Áno, teraz už môžeme volať Boha Otcom. Kristovou obetou 
sme sa s ním zmierili, stali sme sa znova jeho deťmi a slová Ot-
čenáša sú pravdivé. Očistení od  hriechov, zahrnieme do  tejto 
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modlitby všetky naše želania a potreby s vrúcnou prosbou o po-
koj v našich dušiach, rodinách a medzi národmi.

Ovocím odpustenia a vykúpenia je vnútorný pokoj, o ktorom 
hovoril Kristus pri  Poslednej večeri: „Pokoj vám zanechávam, 
svoj pokoj vám dávam...“

Spojení vzájomnou láskou a odpustením pristupujeme k oltá-
ru, aby sme sa zúčastnili na hostine, na svätom prijímaní, ktoré 
nám pripravil Kristus ako predchuť nekonečnej hostiny v nebi.

Kňaz, obrátený tvárou k  nám, ukazuje Krista, obetovaného 
Baránka, ktorý sníma naše hriechy... Po vyznaní svojej nehod-
nosti pristúpiť k takej vznešenej hostine očakávame Kristov prí-
chod do našej duše.

Povedali sme si, že k dokonalej účasti na obete patrí aj účasť 
na  obetnej hostine. Len ten bol účastný na  obete, kto jedol 
z obetovaného zvieraťa.

Aký smútok a bolesť nám musí zovrieť srdce, keď pri svätých 
omšiach vidíme prijímať iba niekoľko babičiek, kým ostatní sa 
nevšímavo, niekedy dokonca s opovrhnutím pozerajú na prijí-
majúcich. Oni nepočúvajú Kristove slová: „Poďte ku mne všetci, 
ktorí sa namáhate a ste preťažení, a ja vás posilním...“ (Mt 11, 28).

„Ja som chlieb života. Kto prichádza ku mne, nikdy nebu-
de hladovať, a kto verí vo mňa, nikdy nebude žízniť“ (Jn 6, 35).

„Ja som živý chlieb, ktorý zostúpil z neba. Kto bude jesť 
z  tohto chleba, bude žiť naveky. A  chlieb, ktorý ja dám, je 
moje telo za život sveta“ (Jn 6, 51).

„Veru, veru, hovorím vám: Ak nebudete jesť telo Syna člo-
veka a piť jeho krv, nebudete mať v sebe život“ (Jn 6, 53).

„Kto je moje telo a pije moju krv, má večný život a ja ho 
vzkriesim v posledný deň“ (Jn 6, 54).

„Moje telo je pravý pokrm a moja krv je pravý nápoj. KTO 
JE MOJE TELO A PIJE MOJU KRV, OSTÁVA VO MNE A JA 
V ŇOM“ (Jn 6, 55 – 56).

Priatelia, chcete ešte viac výkrikov Kristovej lásky, túžiacej 
po spojení s nami?
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Všimnite si, že Kristus nežartuje. Prijímanie jeho tela a krvi je 
podmienkou dosiahnutia večného života. To teda nie je prepych, 
keď vidíme iných denne chodiť na sväté prijímanie. Prijímanie 
svojho tela a krvi kladie Kristus ako podmienku spásy: Ak nebu-
dete jesť telo Syna človeka, nebudete mať v sebe život!

Chápete, ako málo rozumieme svätej omši a  celej Kristo-
vej náuke, ak počas svätého prijímania stojíme a  pozeráme sa 
na  tých niekoľko ľudí, čo sa zúčastňujú na  obetnej hostine? 
Rozumiete, čo nám hovorí posledný výrok, ktorý sme si pred 
chvíľou pripomenuli: KTO JE MOJE TELO A PIJE MOJU KRV, 
OSTÁVA VO MNE A JA V ŇOM!?

Vo svätom prijímaní sa skutočne stotožňujeme s  obetným 
darom, s Kristom. Veď ako ináč by mohol Kristus ostávať v nás 
a my v ňom, keby sme sa s ním nestotožnili? To však značí stať sa 
Kristom! Viete, čo značí byť kresťanom? Slovo kresťan pochádza 
z gréckeho slova Chrestos – Kristus!

Teda kresťan a Kristus je to isté!

Ak neveríte, čítajte svätého Pavla, ktorý hovorí, že krstom 
sme boli vštepení do Krista, alebo: „Už nežijem ja, ale vo mne 
žije Kristus“ (Gal 2, 20). Čítajte náuku o  Kristovom tajomnom 
tele a pochopíte, že hlavným poslaním svätej omše je premie-
ňať veriacich na  Krista. A  to je možné len tak, že sa budeme 
s Kristom spájať vo svätom prijímaní.

Pochopme, že byť na svätej omši a nepristupovať k svätému 
prijímaniu – to je nedokončená, nepochopená svätá omša. Je to 
smutná vizitka nás, kresťanov, i  celého nášho náboženstva, že 
za dvetisíc rokov sme nedokázali naučiť ľudí čerpať z tohto je-
dinečného prameňa posvätenia svätosť a pretvárať sa na Krista.

– o –

Celkom inak sa pozerali na svätú omšu prví kresťania, cirkev 
apoštolov a mučeníkov.

Pozrime sa aspoň letmo na takéto zhromaždenie prvých kres-
ťanov a  učme sa od  nich chápať a  prežívať najsvätejšiu obetu 
svätej omše.
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Prenesme sa na chvíľu do domu daktorého šľachtica v Ríme 
alebo do  katakomb, keď sa tam zhromažďujú prenasledovaní 
kresťania vo  večerných alebo neskorých nočných hodinách, 
aby sa zúčastnili na obete svätej omše.

Idú na obetu! A teda neprichádzajú s prázdnymi rukami, ale 
prinášajú jedlo, nápoje, šaty, peniaze – obetné dary, ktorých sa 
chcú zrieknuť.

Biskup alebo diakon otvára zhromaždenie modlitbou a spie-
vaním žalmov. Po  čítaní zo  Svätého písma nasleduje homília, 
v ktorej sa vysvetľuje čítaný text Písma. V prvej časti bohoslu-
žieb sa teda veriacim vysluhuje Božie slovo obsiahnuté v  Pís-
me a v živom slove Cirkvi, ktorú reprezentujú apoštoli, biskupi 
a kňazi. Po skončení prvej časti bohoslužieb diakon vyzve všet-
kých prítomných nepokrstených, tzv. katechumenov a všetkých 
verejných hriešnikov, aby opustili zhromaždenie, lebo sa ide ko-
nať obeta svätej omše, na ktorej sa môžu zúčastniť iba pokrstení, 
a to len tí, čo sú v stave milosti posväcujúcej, teda bez ťažkého 
hriechu.

Nasleduje obetovanie. Veriaci prinášajú svoje obetné dary 
biskupovi, ktorý ich prijíma a kladie na stôl – oltár. Každý dáva 
toľko, koľko môže, dáva dobrovoľne a s láskou. Je to obetovanie 
v pravom zmysle slova.

Po skončení obetného sprievodu, počas ktorého sa spieva 
pieseň obetovania – ofertórium, biskup alebo kňaz vyberie z pri-
nesených darov najkvalitnejší chlieb a  víno na  obetu. Ostatné 
obetné dary sa po skončení omše rozdajú chudobným, prípadne 
slúžia na agapy – hody lásky.

Chlieb a víno!

Ako dômyselne vybral Kristus prvky pre obetu svätej omše!

Chlieb – ako symbol starostí, bolestí a námah, ktoré sú spoje-
né s jeho každodenným dorábaním, ako to Boh povedal už v raji 
Adamovi.

Víno – symbol radosti, pohody, šťastia a príjemných pocitov, 
spojených s jeho požívaním.
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Chlieb a víno – ako najbežnejšiu súčasť stravy človeka žijúce-
ho v Palestíne v časoch Krista. Nádherná symbolika nášho živo-
ta – radosť a bolesť – to je celý náš život!

Preto keď pri obetovaní kňaz dvíha chlieb a víno, my spolu 
s ním máme obetovať Bohu celý svoj život so všetkými rados-
ťami a bolesťami, lebo vieme, že ideme prinášať obetu za to, že 
sme nesčíselnekrát urazili Boha. Na zmierenie by sme mali vlast-
ne zničiť svoj život. Ale to nesmieme! Preto dávame to, čo pre ži-
vot najväčšmi potrebujeme: chlieb a víno, ktoré bolo v časoch 
Krista obvyklým nápojom ako pre nás voda. K týmto darom pri-
kladáme v duchu seba samých, plne si vedomí toho, že ani takto, 
ani nepatrnými darmi si nemôžeme zaslúžiť odpustenie svojich 
hriechov a hriechov celého sveta.

V  dnešných časoch z  tohto krásneho obetného sprievodu 
neostalo skoro nič. Vyberanie do  zvončeka je len chudobnou 
náhradkou tohto krásneho obradu. No i tak by sme si mali uve-
domiť, že peniaze, ktoré hádžeme do zvončeka, sú naším osob-
ným obetným darom, zastupujúcim nás samotných. Ako málo sa 
ceníme, o tom svedčia tie najdrobnejšie mince, ktorými prispie-
vame na opravu a udržiavanie kostolov...

Nemali by sme v tejto veci urobiť nápravu? Celý týždeň máme 
dosť príležitostí na to, aby sme drobnými sebazapreniami chuti 
(cukríky, alkohol, káva...) alebo zraku (kino, noviny, časopisy...) 
nazbierali určitú sumu a potom ju s láskou obetovali pri svätej 
omši. Nestarajme sa o to, ako kňaz peniaze použije. Boh nás rov-
nako odmení, či už bude náš obetný dar použitý na  ten alebo 
onen cieľ. My sa usilujeme o to, aby sme nešli na obetu bez obet-
ného daru.

A nemyslime si, že obetným darom musia byť len peniaze!

Ešte cennejšie bude naše osobné obetovanie, keď možno nič 
nedáme do zvončeka, ale na paténu s chlebom zložíme všetky 
svoje dobré skutky, sebazaprenia, víťazne prekonané pokušenia 
a  boje od  poslednej svätej omše. Takto nebudeme mať pocit, 
že ideme na obetu s prázdnymi rukami, ale vedomie, že naozaj 
ideme obetovať čosi z lásky ku Kristovi. A keď nastane okamih 
obetovania, potom nezabudnite spolu s  kňazom hovoriť svoje 
Suscipe – Prijmi, Pane, celý môj život, moje telo i  dušu, prijmi 
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moje radosti a bolesti, úspechy i neúspechy, prijmi všetko, celý 
ti chcem patriť navždy.

– o –

Je to veľká odvaha predstupovať pred Boha s takými nepatr-
nými, malichernými darmi, ako je kúsok chleba a  trocha vína. 
Sme si plne vedomí, že ani metrické centy alebo hektolitre by 
nás nemohli zmieriť a  odčiniť naše urážky. To je pravda. No 
tejto našej neschopnosti a nehodnosti prichádza v ústrety náš 
záchranca, sám Kristus. Kristus odovzdal apoštolom a apoštoli 
kňazom moc, aby premieňali tieto bezcenné dary na Krista, aby 
tak nadobudli nekonečnú hodnotu.

Kristus mení chlieb a  víno na  seba samého. Po  premenení 
predstupujeme pred Otca s  darom nekonečnej ceny, ktorý je 
schopný odčiniť naše nekonečné urážky.

Dobre si všimnime podstatu svätej omše! Kristus premieňa 
chlieb a víno na seba. Ale chlieb a víno zastupujú nás, teda my sa 
máme premeniť na Krista! A ako sa on obetuje za nás, aj my sa 
máme celí obetovať v službe bratom a sestrám.

K tejto premene prichádza pri tretej časti svätej omše, pri pri-
jímaní, kde sa spájame s Kristom a stávame sa Kristami, KRES-
ŤANMI podľa Ježišových slov: Kto je moje telo a pije moju krv, 
ostáva vo mne a ja v ňom!

Ak teda na obetovanie Otcovi úprimne hovoríme Suscipiat – 
nech Pán prijme, potom nám iné neostáva, iba uskutočniť toto 
odovzdanie sa Kristovi v dokonalom zjednotení sa s ním vo svä-
tom prijímaní.

Myslím, že teraz sa už nebudete diviť, ak uvidíte pristupovať 
bratov a sestry k Pánovmu stolu, aby sa s ním zjednotili. Už ne-
budete hovoriť ani o „prehnanej nábožnosti“, ale budete v tom 
vidieť len úprimnú snahu žiť dôsledne podľa spoznanej náuky 
o svätej omši. A ak azda na ich každodennom živote neuvidíte 
ešte stopy po premene na Krista, tak nebuďte ich prísnymi kri-
tikmi a neodsudzujte ich časté prijímanie. Veď k svätému prijí-
maniu majú chodiť dva druhy ľudí: dobrí, aby vytrvali v dobrom 
a stávali sa podobnejšími svojmu božskému vzoru, a slabí, ktorí 
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potrebujú posilu, aby skončili so svojím nekresťanským životom, 
aby sa stali dobrými.

Myslím, že v jednej z týchto skupín ste aj vy. Nuž posúďte, či 
je správne, keď nechcete čerpať posilu, odvahu, smelosť, radosť 
a pokoj z tohto prameňa lásky, z obety svätej omše!

Viem aj to, že je ťažké odhodlať sa na tento krok najmä v de-
dinskom prostredí, kde pristupuje k svätému prijímaniu len zo-
pár babičiek. Nehanbite sa preraziť tento zlozvyk, túto nezdra-
vú tradíciu, pochádzajúcu iba z neznalosti podstaty svätej omše 
a z lenivosti vyhýbať sa hriechu, ktorý je jedinou prekážkou spo-
jenia s Kristom. 

Pripomeňte si Kristove slová: „Každého, kto mňa vyzná pred 
ľuďmi, aj ja vyznám pred svojím Otcom, ktorý je na nebesiach“ 
(Mt 10, 32). Nehanbite sa za to, že ste kresťania a že sa spočiatku 
niekoľko nerozumných ľudí bude čudovať tomu, že kedykoľvek 
ste na svätej omši, vždy sa zúčastňujete aj na obetnej hostine. 
Svojou vytrvalosťou zapôsobíte aj na ostatných, mladých i sta-
rých, a určite z nich daktorí zatúžia nasledovať vás. To bude krás-
ny apoštolát, ktorý môžete robiť už teraz, keď ste mladí, vo svo-
jom okolí.

A nemyslite, že ste sami.

Mladí ľudia začínajú v  súčasnej dobe chápať, že ich miesto 
je pri Kristovi, na jeho Hostine, len im treba rozumne vysvetliť, 
v čo majú veriť a ako majú žiť. Potešiteľné je vidieť najmä v na-
šich veľkomestách, ako sa rady prijímajúcich stále rozširujú, a to 
najmä medzi mladými ľuďmi a mužmi.

Pričiňte sa aj vy o to, aby sa po Druhom vatikánskom kon-
cile stala svätá omša stredobodom celého nášho života. Dnes 
sa pri  určitých významných príležitostiach dovoľuje veriacim 
prijímať pod  obidvoma spôsobmi. Ba čo viac, podľa nového 
cirkevného zákona môžeme denne prijímať aj druhýkrát, ak sa 
pri  druhom prijímaní zúčastníme na  celej svätej omši. Cirkev 
nám odhalila tajomstvo svätej omše aj tým, že ju dovolila slú-
žiť v materinskej reči. Chce ju priblížiť ľuďom nielen duchovne, 
ale aj navonok: Obracia kňaza tvárou k veriacim, oltár sa stáva 
spoločným stolom, v strede veriacich, aby zhromaždení veriaci 
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mohli doslova okolo oltára spolu s kňazom obetovať najsvätej-
šiu obetu. Upravenými obradmi nás chce Cirkev naučiť prežívať 
svätú omšu tak, ako ju prežívali prví kresťania, pre ktorých bola 
počas krutých prenasledovaní jedinečným prameňom posily.

Dnes veriaci už nemajú čas modliť sa cez  omšu súkromné 
modlitby, ruženec a iné zbierky modlitieb a modlitbičiek. Aktív-
nou účasťou, odpovedaním na slová kňaza, počúvaním a spevom 
spoločne ako deti prednášajú nebeskému Otcovi svoju vďaku, 
oslavu, odprosenie a prosbu.

– o –

A ešte niečo!

Často počujete v nedele a prikázané sviatky: Dnes musím ísť 
na omšu!

Musím ísť na omšu!!!

Hrozné!

Či to neprezrádza, že vôbec nechápeme veľkosť a vznešenosť 
tohto vrcholného úkonu bohopocty, ktorého sa máme zúčast-
niť? Nie je to smutné, že Cirkev nám musí v prvom a druhom pri-
kázaní pod ťarchou ťažkého hriechu prikazovať účasť na svätej 
omši? Vari dieťa, ktoré naozaj miluje svojho otca a matku, s ta-
kým odporom, nechuťou a šomraním hovorí: Musím ísť k otcovi, 
k mame!?

Či by sme nemali hovoriť radšej: Dnes môžem ísť na  svä-
tú omšu! Áno, to je privilégium, výsada, že môžeme mať účasť 
na takej vznešenej a spásonosnej obete, akou je svätá omša.

Chápete, prečo je neúčasť na  svätej omši aspoň v  nedele 
a prikázané sviatky ťažkým hriechom? Preto, lebo ak sa dobro-
voľne nezúčastním na tejto obete a dám prednosť posteli, kinu, 
divadlu, dievčaťu, ľudským ohľadom, tak opovrhujem Kristo-
vým umučením, ktoré sa vo svätej omši sprítomňuje. Vedeli by 
ste spokojne spať alebo sa ísť zabávať, keby za vás zomieral v tej 
chvíli váš najlepší priateľ?

Nuž potom neurážajme Krista, neopovrhujme jeho krvou, 
vyliatou za  nás. Ale kedykoľvek máme možnosť, zúčastnime 
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sa na  svätej omši, lenže nie ako pasívni diváci, ale ako pouče-
ní, vzdelaní kresťania, ktorí svojím správaním dávajú najavo, že 
vedia, „komu uverili“, a bez ohľadu na ľudí sa aj verejne hlásia 
ku Kristovi a spájajú sa s ním.

Kristus, prebývajúci v  nás po  svätom prijímaní, chce v  na-
šej osobe žiť medzi ľuďmi, chce chodiť do  škôl, závodov, diel-
ní, na štadióny, do kín i  zábavných miestností, ale nadovšetko 
do  našich rodín. My ho ako kresťania všade reprezentujeme. 
V  nás musia ostatní ľudia, i  jeho nepriatelia vidieť, čo dokáže 
robiť Kristovo učenie a Kristova obeta z človeka.

Kristus je stále v agónii, stále sa obetuje. Táto obeta sa musí 
uskutočňovať v každom z nás. Spolu s Kristom prežívajme svoj 
všedný, každodenný život ako ustavičnú obetu zmierenia, vďaky, 
prosby a oslavy Boha. Tak nám svätá omša umožní čo najdoko-
nalejšie uskutočňovať cieľ, pre ktorý sme boli stvorení: Oslavo-
vať Boha, a tak si v blaženom spojení s nekonečnou Láskou za-
slúžiť nekonečnú blaženosť.

Sväté prijímanie je akýmsi aperitívom tejto nekonečnej bla-
ženosti. Kristus to sám hovorí: „Kto je moje telo a pije moju krv, 
má večný život a ja ho vzkriesim v posledný deň“ (Jn 6, 54).

Kto sa s Kristom spája tu na zemi, už prežíva blažené chví-
le, ktoré sú predobrazom tej blaženosti, ktorú budeme prežívať, 
keď budeme Boha dokonale poznávať a nekonečne milovať.

– o –
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III. ČO ZNAČIA JEDNOTLIVÉ PREDMETY  
        A ÚKONY VO SVÄTEJ OMŠI?

OLTÁR S PRÍSLUŠENSTVOM 

Oltár
Pôvodný oltár je stôl, okolo ktorého zhromaždil Kristus 

svojich apoštolov pri  Poslednej večeri. Podľa jeho vzoru sa aj 
prví kresťania zhromažďovali okolo stola – oltára, keď sa schá-
dzali na  obetu svätej omše. Vzhľadom na  obetný úkon, ktorý 
sa na ňom odohráva, je oltár obetiskom. Pripomína nám kríž, 
na ktorom sa obetoval Kristus krvavým spôsobom. Môžeme ho 
chápať aj ako trón, na ktorom po premenení tróni sám Kristus. 
Preto je aj centrom a hlavným objektom v kostole 

Kríž
Svätá omša sprítomňuje Kristovu obetu na kríži. To nám má pri-

pomínať kríž ako najtypickejší a najdôležitejší predmet na oltári.

Sviece
Pôvodne sa na oltár umiestňovali z praktických dôvodov, aby 

bolo svetlo. V liturgii sú obrazom Krista. Sviece vyžarujú svetlo 
a teplo, šíria príjemnú vôňu, pričom sa spaľujú v službe ľuďom. 
Sú symbolom Kristovho panenského tela. Kristus tiež v službách 
ľuďom vyžaroval teplo lásky, svetlo pravej náuky a šíril ľúbeznú 
vôňu dobrých skutkov. Preto je svieca aj pre nás symbolom náš-
ho života, ktorý máme tiež obetovať pri svätej omši Bohu.

Oltárne plachty
Rodinný stôl sa pri stolovaní prestiera. Plátno na oltári nám 

okrem toho pripomína aj plátno, na ktorom spočívalo Kristovo 
telo po smrti a v ktorom ho pochovali.

Misál a lekcionár
Sú to omšové knihy, obsahujúce posvätné texty. Boh sa k nám 

prihovára ústami prorokov a apoštolov v posvätných čítaniach, 
ústami svojho Syna v evanjeliách a ústami Cirkvi, ktorá za nás 
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prosí v  modlitbách a  povzbudzuje nás ostatnými liturgickými 
textami. Tieto knihy sú pre všetkých veriacich rímskeho obradu 
na celej zemi rovnaké. Sú symbolom Krista, lebo obsahujú napí-
sané Božie slovo. Kristus je vteleným Slovom Otca.

Kalich a paténa
Kalich je pohár na víno a paténa je miska na chlieb. Úcta voči 

kalichu a paténe vyplýva z ich funkcie pri svätej omši: na paténe 
je položené telo a v kalichu je Kristova krv.

Ostatné príslušenstvo kalicha

Purifikatórium – je šatka na utieranie kalicha, úst a rúk kňaza 
po svätom prijímaní.

Palla – je malá štvorhranná prikrývka, ktorá má zabrániť, aby 
nečistoty spadli do kalicha.

Korporál – prestiera sa pod kalich a kladú sa naň konsekrova-
né, premenené hostie. Slúži ako obrúsok pri stolovaní.

Burza – je štvorhranná kapsička, ktorá slúži na  uschovanie 
korporála a  v ktorej sa prenáša Oltárna sviatosť, keď ide kňaz 
k chorému.

Vélum – je farebná prikrývka kalicha, ktorá má vždy takú far-
bu ako kňazovo rúcho.

– o –

LITURGICKÉ RÚCHO KŇAZA

Reverenda (sutana) – je dlhý kňazský oblek, u nás čiernej, 
v tropických krajinách bielej farby. Pripomína rúcho, aké no-
sili v  Kristových časoch muži. Ním sa kňaz navonok odlišuje 
od ostatných ľudí. Bol vyňatý spomedzi nich a ustanovený, aby 
prinášal v mene ostatných obetu zmierenia a oslavy. 

Kňazské rúcho má byť symbolom lásky, ktorou má každý 
kňaz zahŕňať svojich veriacich. Okrem toho má rúcho kňazo-
vi pripomínať slová svätého Pavla o tom, že si má obliecť no-
vého človeka, ktorý žije v spravodlivosti a svätosti. Jednotliví 
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cirkevní hodnostári sa od  seba odlišujú rozličnými farbami 
a ozdobou reverendy. Kňazi nosia čierne sutany, biskupi fialo-
vé, kardináli červené a pápež bielu.

Biely kolár nosí kňaz okolo hrdla. Pripomína prsteň, symbol 
zasnúbenia s Kristom a jeho Cirkvou, ako aj nevinnosť a čistotu 
jeho kňazského života.

Humerál – je biela plátenná šatka, ktorá sa pripevňuje na ple-
cia a okolo krku. Pôvodne plnila hygienickú funkciu, zachytávala 
pot. Je symbolom prilby, od ktorej sa majú odrážať útoky nepria-
teľov, či už zo strany ľudí, alebo zlého ducha.

Alba – je dlhá biela košeľa, siahajúca až po zem, je symbolom 
anjelskej čistoty a  nevinnosti, ktorou má vynikať každý dobrý 
kňaz. Veď jeho poslaním je prinášať obetu čistú, svätú a nepo-
škvrnenú.

Cingulum – je dlhý biely povraz, ktorý slúži na podkasanie 
alby a symbolizuje pohotovosť kňaza pri vykonávaní Božej služ-
by. Zároveň mu pripomína telesné umŕtvovanie, bez ktorého nie 
je možné zachovať si nevinnosť.

Štóla – je široký hodvábny pás rozličnej farby, preložený 
cez šiju. Je symbolom kňazskej moci a hodnosti. Je to najtypic-
kejší znak kňazskej moci a  podľa spôsobu nosenia označuje aj 
hodnosť diakona, kňaza a biskupa. Kňaz ju má pri  svätej omši 
skríženú na prsiach a musí ju nosiť pri všetkých kňazských úko-
noch.

Ornát (kazula) – je liturgické rúcho rozličnej farby v závis-
losti od liturgického obdobia alebo sviatku, kedy sa svätá omša 
slávi. Vznikol zo svetského vrchného rúcha, pôvodne zvonové-
ho tvaru s otvorom pre hlavu. Má tvar akoby domčeka (casula 
– domček). Býva obyčajne bohato vyzdobený a na zadnej strane 
je veľký kríž. Kňazovi má pripomínať jarmo kríža, ktoré na seba 
zobral kňazskou vysviackou, a zároveň aj bohatstvo čností, kto-
rými má kňaz vynikať a ktoré ozdobujú jeho život.

– o –
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LITURGICKÉ FARBY

Liturgické farby sa menia podľa obdobia v cirkevnom roku 
a podľa sviatkov.

Biela farba – symbol nevinnosti a radosti. Používa sa na sviat-
ky Pána Ježiša, Panny Márie a  svätých, ktorí neboli mučeníci. 
Okrem toho aj vo všedných dňoch, cez Vianočné a Veľkonočné 
obdobie.

Červená farba – symbol krvi, lásky, a  preto sa používa 
na sviatky mučeníkov, na Kvetnú nedeľu, Veľký piatok. Používa 
sa aj na svätodušné sviatky, keď si pripomíname Ducha Sväté-
ho, ktorý zostúpil na apoštolov a učeníkov v podobe ohnivých 
jazykov.

Zelená farba – farba nádeje, očakávania druhého príchodu 
Krista na konci sveta. Používa sa v Cezročnom období až do Ad-
ventu a do započatia Pôstneho obdobia na Popolcovú stredu.

Fialová farba – symbol pokánia, kajúcnosti a pôstov. Používa 
sa cez Adventné a Pôstne obdobie. Pri omšiach za zosnulých sa 
tiež odporúča fialová farba namiesto čiernej.

Čierna farba – symbol smútku. Používa sa pri omšiach za zo-
snulých a pri pohrebných obradoch. Postupne ju nahrádza farba 
fialová.

– o –

GESTÁ RÚK

Zopnuté ruky – majú pripomínať spojenie s  tým, s  kto-
rým hovoríme pri modlitbe. Sú aj symbolom vernosti Kristovi 
a Cirkvi. Pri kňazskej vysviacke berie biskup zopnuté ruky kňaza 
do svojich rúk, pričom kňaz sľubuje biskupovi poslušnosť a ver-
nosť. Podobne robili v stredoveku aj lénni páni, keď vazali skla-
dali do ich rúk sľub poslušnosti a vernosti.

Rozopäté ruky – pri pozdrave veriacich: „Pán s vami!“ Gesto 
vychádza zo  zopnutých rúk na  srdci – na  hrudi, akoby chcelo 
naznačiť, že keď kňaz hovorí tieto slová, dáva tohto Pána ve-
riacim zo srdca. Veď kňaz je druhý Kristus a týmto gestom im 
naznačuje pozvanie Krista do otvorenej náruče: „Poďte ku mne 
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všetci, ktorí sa namáhate a  ste preťažení, a  ja vás posilním...“ 
(Mt 11, 28). Kňaz roztvára náruč, aby nás všetkých v  láske ob-
jal ako dobrý otec svoje deti, a žičí nám, aby Pán stále s nami 
prebýval. My mu s  úprimnou vďakou a  zo srdca odpovedáme: 
„I s duchom tvojím!“

Rozopäté zdvihnuté ruky – pripomínajú postoj, akým sa 
modlili muži u  Židov a  v prvotnej Cirkvi. Ruky smerujú hore, 
k nebu. Zvýrazňujú prosebný postoj – deti spínajú ruky k Otco-
vi, aby si ich k sebe privinul a obdaril. Či sme to nerobili aj my 
ako malé deti, keď sme niečo od rodičov chceli?

Vystreté ruky nad obetnými darmi – nám pripomínajú vkla-
danie rúk na  obetované zviera, ktoré sa zničilo aj s  hriechmi 
tých, ktorí prinášali obetu.

Žehnanie krížom – kňaz žehná v podobe kríža obetné dary 
pred premenením na začiatku eucharistickej modlitby.

Okrem toho žehná veriacich na  konci svätej omše a  seba 
na začiatku.

Všetky tieto kríže majú pripomínať Kristovu obetu na kríži, 
z ktorej čerpá účinnosť svätá omša i všetky žehnania.

Pred čítaním evanjelia robíme takzvaný malý alebo grécky 
kríž tak, že koncom palca robíme krížik na čele, na ústach a na 
hrudi. Tým chceme vyjadriť, že Božie slovo chceme rozumom 
poznávať, ústami hlásať a v srdci vždy uchovávať.

– o –

POZDVIHOVANIE PREMENENÝCH DAROV

Veľké pozdvihovanie – po premenení chleba a vína, po kto-
rom nasleduje aj pokľaknutie, adorácia, má za cieľ ukázať veria-
cim Krista. Preto aj my máme sledovať zrakom pohyby kňaza, 
a nie mať sklonenú hlavu. Hlavou robíme úklon, až keď si kňaz 
pokľakne pred premeneným chlebom a vínom.

Pri malom pozdvihovaní – kňaz berie do rúk súčasne kalich, 
do druhej hostiu na paténe, pričom hovorí: „Skrze Krista, s Kris-
tom a v Kristovi máš ty, Bože, Otče všemohúci, v jednote Ducha 
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Svätého všetku úctu a slávu po všetky veky vekov.“ – Kňaz tu chce 
zvýrazniť našu jednotu s Kristom, v ktorom ideme osláviť Otca.

Bitie v  prsia – pri  modlitbách Vyznávam..., Baránok Boží... 
a  Pane, nie som hoden... nám pripomína stotníka, ktorý stál 
pod krížom a skrúšene sa bil v prsia, keď videl, ako príroda pro-
testovala proti bohovražde. Pripomína nám aj skromného mýt-
nika z Kristovho podobenstva o farizejovi a mýtnikovi, ktorí sa 
išli modliť do chrámu. Je to vyznávanie viny, nehodnosti a ľútos-
ti nad hriechmi.

Umývanie rúk – je pozostatkom umývania biskupových rúk 
po obetnom sprievode veriacich, keď prevzal do rúk ich dary. 
Dnes má pripomínať čistotu a nevinnosť, s akou má kňaz pristu-
povať k prinášaniu najsvätejšej obety a k Eucharistii.

– o –

BOZKY PRI SVÄTEJ OMŠI

Pobozkanie oltára – ktorý je symbolom Krista. Kňaz poboz-
ká oltár na začiatku pri príchode a na konci pri odchode. Je to 
teda pozdrav oltáru. Okrem toho na každom oltári bývajú po-
zostatky svätých mučeníkov, a preto bozk patrí aj im ako prejav 
úcty, lásky a jednoty s nimi.

Pobozkanie evanjelia – po jeho prečítaní. Kňaz sa poďakuje 
bozkom vďaky a úcty za Božie slovo, ktoré čítal Božiemu ľudu.

Pozdrav pokoja – pri svätých omšiach pred prijímaním veria-
cich. Kňaz odovzdáva pozdrav pokoja a zmierenia miništrantovi 
a ten ho prijíma v mene všetkých veriacich ako symbol zmiere-
nia, odpustenia a jednoty celej prítomnej cirkvi.

V prvotnej Cirkvi si prví kresťania vzájomne dávali bozk po-
koja, a  tak sa zmierovali pred svätým prijímaním. My by sme 
mali podať ruku bratom a sestrám stojacim pri nás. 

– o –
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VSTÁVANIE VERIACICH PRI SVÄTEJ OMŠI

Stojí sa pri modlitbe dňa – orácii, pri čítaní evanjelia, Kréde, 
pri modlitbe veriacich, pri modlitbe Otčenáša a pri záverečnej 
modlitbe po svätom prijímaní. Pri čítaní evanjelia je státie pre-
javom nielen úcty k čítanému Božiemu slovu, ale aj ochoty ísť 
ho hlásať svojím životom. Nikdy sa nebudeme za Kristove slová 
hanbiť!

V prvotnej Cirkvi sa veriaci modlili postojačky, preto aj my 
pri spoločných modlitbách stojíme. Keď dieťa hovorí s Otcom, 
má zaujať úctivý postoj. Veď aj pri  rozhovore s predstavenými 
a úctyhodnými osobami sa postavíme.

– o –

MIEŠANIE VODY S VÍNOM

Pri obetovaní pridá kňaz do čistého hroznového vína trocha 
vody. V Palestíne za čias Krista sa víno bežne riedilo vodou.

Pri svätej omši má miešanie vody s vínom aj hlbší zmysel. Na-
značuje spojenie ľudskej prirodzenosti (voda) s božskou (víno) 
v  Kristovi, ale aj naše spojenie s  Kristom. Naznačuje aj účasť 
na božskom živote, keď sa spájame s Kristom vo svätom prijí-
maní.

Tak ako sa pár kvapiek vody rozplynie vo víne bez stopy, aj 
my chceme, aby sa naše slabosti a nedokonalosti zničili v ohni 
Kristovej božskej lásky.

– o –

LÁMANIE A MIEŠANIE POSVÄTNÝCH SPÔSOBOV

Svätú omšu kedysi nazývali „lámaním chleba“. Aj Kristus lá-
mal chlieb svojim učeníkom pri Poslednej večeri, ale aj po zmŕt-
vychvstaní, keď sa im zjavil v Emauzoch.

Pôvodne sa aj pri svätej omši premenil iba jeden chlieb a ten 
sa delil medzi všetkých prítomných lámaním. Z toho vznikol aj 
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pôvodný názov svätej omše – lámanie chleba. To bol hlavný dô-
vod lámania. Jedenie z toho istého chleba je krásnym symbolom 
jednoty medzi Kristom a všetkými, ktorí ho prijímajú. Je to jed-
nota rodiny Božích detí! Pri svätej omši sa schádza Božia rodi-
na okolo spoločného stola. Kňaz ako otec láme svojim deťom 
chlieb, ako sa to robilo kedysi v rodinách.

Lámanie je aj krásnym symbolom podstaty svätej omše ako 
obety, t. j. zničenia. Predstavuje násilnú smrť Krista na kríži.

Toto lámanie nám pripomína aj iné lámanie chleba, ktoré 
robili apoštoli, keď Kristus zázračne rozmnožil chlieb a nasýtil 
tisícové zástupy. Aj pri svätej omši milióny ľudí sa denne živia 
tým istým Kristom, ktorý je celý prítomný v každej odrobinke 
premeneného chleba.

Dnešné delenie hostie na tri časti sa začalo pôvodne z toho 
dôvodu, aby sa jedna časť rozlomenej hostie uložila v svätostán-
ku, najmä pre chorých, ale aj preto, aby kostol nezostal bez svia-
tostného Ježiša. Druhá časť sa vpustila do kalicha pri zmiešavaní 
spôsobov a tretiu časť kňaz prijímal spolu s premeneným vínom.

Toto miešanie obidvoch spôsobov nám pripomína pôvodný 
spôsob jedenia chleba: nadrobenie do polievky alebo namoče-
nie do iného tekutého pokrmu. Dnes má zmiešanie posvätných 
spôsobov pripomínať jednotu a spolupatričnosť všetkých prijí-
majúcich a celej Cirkvi s Kristom. Obrazne nám pripomína aj 
Kristovo zmŕtvychvstanie, pri ktorom sa znova spojilo jeho bož-
stvo s osláveným človečenstvom.

– o –

KROPENIE SVÄTENOU VODOU

Pred začatím nedeľnej svätej omše kňaz pokropí veriacich 
svätenou vodou, pričom prosí Boha o  očistenie od  hriechov 
pre seba i pre svojich veriacich. Voda stekajúca po čelách nech 
nám pripomína stekanie vody pri  svätom krste, keď sme prvý 
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raz získali Božie detstvo a obliekli sme sa do rúcha milosti po-
sväcujúcej.

Obrad kropenia nám pripomína aj cieľ našej účasti na svätej 
omši: očistenie od hriechov a zmierenie s Bohom Otcom.

Kríž, ktorý pri  kropení robíme na  seba, pripomína, že len 
z Kristovho kríža môžeme čerpať nádej na odpustenie a zmie-
renie s Bohom.

– o –
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IV. OBRADY SVÄTEJ OMŠE

Už poznáme podstatu svätej omše, význam niektorých úko-
nov a predmetov, ktoré sa pri svätej omši používajú. Vieme aj to, 
s akými vnútornými dispozíciami by sme mali svätú omšu pre-
žívať. Teraz si povieme o svätej omši v detailoch a vysvetlíme si 
zmysel jej jednotlivých častí.

– o –

Celá svätá omša sa výrazne rozdeľuje na dve časti:

Prvá časť, tzv. LITURGIA SLOVA, čiže bohoslužba slova, sa 
koná oddelene od oltára, pri ktorom sa vykonáva iba druhá časť 
svätej omše, bohoslužba Kristovho tela a krvi, čiže vlastná obeta 
svätej omše – LITURGIA EUCHARISTIE.

Tak to bolo od prvopočiatku. Po Druhom vatikánskom konci-
le sa znova vraciame k deleniu svätej omše na dve časti.

Liturgii slova predchádzajú ÚVODNÉ OBRADY. 

Po svätom prijímaní, ktoré je súčasťou eucharistickej liturgie, 
sú ZÁVEREČNÉ OBRADY.

V ďalšom si podrobne rozoberieme texty týchto obradov, 
ich zmysel, tak ako nasledujú za sebou v priebehu svätej omše. 
V texte budeme často citovať Všeobecné smernice Rímskeho misála 
(VSRM), schválené Svätým Otcom na uskutočňovanie konštitú-
cie Druhého vatikánskeho koncilu o posvätnej liturgii (Sacrosan-
ctum concilium). Okrem toho budeme uvádzať ukážky premenli-
vých častí svätej omše z Tretej vianočnej omše.

– o –

ÚVODNÉ OBRADY

Úvodné obrady majú z veriacich, zhromaždených v jednote, 
utvoriť spoločenstvo viery, nádeje a  lásky, pomôcť im správne 
sa pripraviť na počúvanie Božieho slova a na dôstojné slávenie 
Eucharistie.
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Preto je potrebné, aby sme na svätú omšu prišli včas, aspoň 
niekoľko minút pred začiatkom úvodných obradov. Tak sa lep-
šie vnútorne sústredíme na to, čo sa ide pred nami uskutočňo-
vať. Neskorým príchodom si znemožníme pripraviť sa na svätú 
omšu a rušíme v príprave aj iných. Tu treba hľadať koreň našej 
roztržitosti. Je nedôstojné prichádzať neskoro na  taký vzneše-
ný, vrcholný úkon bohopocty. Uvedomme si, že predstupujeme 
pred Pána neba i zeme, aby sme priniesli obeť zmierenia za svoje 
hriechy. Od toho, ako hlboko si to uvedomíme, závisí celé ďalšie 
prežívanie i ovocie svätej omše.

Pieseň vstupu – vstupná antifóna

Jej cieľom je otvoriť slávenie bohoslužby, utužiť jednotu zhro-
maždených spoločným spevom, ktorým sa začína naše zbližova-
nie a zjednocovanie. Naša myseľ sa touto piesňou uvádza do ta-
jomstva liturgického obdobia alebo sláveného sviatku. Býva to 
spravidla jeden alebo viac veršov vhodného žalmu alebo ľudová 
pieseň, vhodná na príslušné liturgické obdobie cirkevného roka 
alebo sviatok. Napríklad:

Chlapček sa nám narodil, daný nám je Syn.
Na jeho pleciach spočíva vláda.

Pri speve tejto piesne kňaz s asistenciou kráča cez celý kostol 
alebo zo sakristie k oltáru. Veriaci pri nej stoja.

Uctenie oltára a pozdrav zhromaždeným

Kostol je Boží dom. Po svätostánku, v ktorom je ukrytá Eu-
charistia, je oltár najvznešenejším miestom kostola, na ktorom 
sa uskutočňuje obeta svätej omše. Preto si kňaz po príchode pred 
svätostánok pokľakne a pobozká oltár. Ak ide o slávnostnú svä-
tú omšu, aj okiadzaním si uctí oltár ako Pánov stôl, na ktorom sa 
sprítomní veľkonočná hostina jeho poslednej večere.

Potom kňaz i veriaci urobia na seba kríž. Kňaz otvorí boho-
službu v mene Najsvätejšej Trojice: V mene Otca i Syna i Ducha 
Svätého.
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Od samého začiatku je jasné, že to, čo sa tu ide robiť, je dielo 
trojjediného Boha. My ľudia nič iné nemôžeme povedať vopred, 
iba Amen, nech sa tak stane, ako chce Boh, pred ktorým sme sa 
zhromaždili. Spolu s kňazom si máme uvedomiť, že kňaz je ná-
strojom Boha. Cez neho Boh s nami nadväzuje spojenie, on nám 
sprostredkúva odpustenie, milosť, lásku a dary Ducha Svätého, 
potrebné pre život, ku ktorému nás zaväzuje svätá omša. Začí-
name teda v Božom mene a v plnom vedomí svojej nehodnosti, 
neschopnosti a hriešnosti.

To vyjadruje aj kňaz prvým oslovením Božieho ľudu: 

Milosť nášho Pána Ježiša Krista 
a láska Boha Otca
i spoločenstvo Ducha Svätého 
nech je s vami všetkými!

Keďže kňaz je jeden z  nás, vybraný spomedzi ľudí, aby ich 
zastupoval pred Bohom, prinášal obety a dary za hriechy, odpo-
vieme mu želaním toho istého, čo želá on nám: I s duchom tvojím.

Týmto alebo podobným pozdravom sa vlastne vyjadruje ta-
jomstvo zhromaždenej Cirkvi: „Kde sú dvaja alebo traja zhro-
maždení v mojom mene, tam som ja medzi nimi“ (Mt 18, 20). Pán 
Ježiš je teda s nami od začiatku a len s ním sa opovažujeme pred-
stúpiť pred svojho Otca, lebo tvoríme jeho mystické telo, Cirkev.

Je zrejmé, že svätá omša nikdy nemôže byť súkromnou zá-
ležitosťou kňaza, a to ani vtedy, keď ju z veľmi vážnych dôvo-
dov slúži sám, bez účasti veriacich. Je to vždy úkon bohopocty 
celej Cirkvi, celého Kristovho mystického tela.

Úkon kajúcnosti

Pán Ježiš povedal: „Keď teda prinášaš dar na oltár a  tam si 
spomenieš, že tvoj brat má niečo proti tebe, nechaj svoj dar tam 
pred oltárom a choď sa najprv zmieriť so svojím bratom; až po-
tom príď a obetuj svoj dar“ (Mt 5, 23 – 24). A svätý Pavol, verný 
tlmočník Kristovej náuky, vyzýva korintských veriacich: „Nech 
teda človek skúma sám seba, a tak je z toho chleba a pije z kali-
cha. Lebo kto je a pije, a nerozoznáva telo, ten si je a pije odsú-
denie“ (1 Kor 11, 28 – 29).
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Aby sme poslúchli tieto výzvy, pred začiatkom svätej omše si 
musíme úprimným pohľadom do svojho vnútra a vyznaním vín 
pred bratmi upraviť svoj vzťah k nim. Potom prosíme o odpuste-
nie nebeského Otca a o príhovor svätých, aby sme očistení mohli 
predstúpiť pred neho, prijať jeho slovo a priniesť mu obetu.

Preto si po výzve kňaza: Bratia a sestry, uznajme svoje hriechy, 
aby sme mohli s čistým srdcom sláviť sväté tajomstvá spytujeme sve-
domie a potom verejne, úprimne a zreteľne vyznávame:

Vyznávam všemohúcemu Bohu i vám, bratia a sestry, 
že som veľa zhrešil myšlienkami, slovami, 
skutkami a zanedbávaním dobrého. 
Moja vina, moja vina, moja preveľká vina. 
Preto prosím blahoslavenú Máriu, vždy Pannu, 
všetkých anjelov a svätých, i vás, bratia a sestry, 
modlite sa za mňa k Pánu Bohu nášmu.

Kňaz prosí Otca o zmilovanie:

Nech sa zmiluje nad nami všemohúci Boh,
nech nám hriechy odpustí
a privedie nás do života večného.

My sa pridávame k tejto jeho prosbe o zmilovanie úprimným 
Amen.

Vzývanie Pána

Po úprimnom vyznaní našich vín sa obraciame na Pôvodcu 
všetkých milostí, Ježiša Krista, Pána, a  prosíme ho striedavo 
s kňazom o zmilovanie. Veď predovšetkým jeho sa týkajú naše 
hriechy, ktorými sme zničili alebo narušili naše spojenie s ním. 
Preto sa chceme zmieriť predovšetkým s  ním, aby sme spolu 
s ním mohli predstúpiť pred jeho Otca.

Dvojnásobné zvolania: Pane, zmiluj sa! Kriste, zmiluj sa! Pane, 
zmiluj sa! sú zároveň úvodom k  oslavnému spevu, ktorý môže 
úprimne vytrysknúť len zo srdca toho, kto uveril, pocítil odpus-
tenie a cíti vďačnosť za prijatú lásku.
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Oslavná pieseň – Glória

Prvýkrát zaznelo Sláva Bohu na výsostiach a na zemi pokoj ľu-
ďom dobrej vôle nad betlehemskými nivami. Preto by sme si mohli 
myslieť, že je to oslavná pieseň s vianočným charakterom. To by 
bol omyl. Dejiny tohto oslavného spevu, ako aj samotný text 
ukazujú, že ide o veľkonočný spev na oslavu Krista Víťaza. Touto 
piesňou Boží ľud, zhromaždený v Duchu Svätom, oslavuje Boha 
Otca a vzýva Baránka. Všimnime si celý text:

Sláva Bohu na výsostiach
a na zemi pokoj ľudom dobrej vôle. 
Chválime ťa, velebíme ťa, 
klaniame sa ti, oslavujeme ťa, 
vzdávame ti vďaky,
lebo veľká je sláva tvoja,
Pane Bože, Kráľ nebeský,
Boh Otec všemohúci.

Pane, Ježišu Kriste, ty jednorodený Syn, 
Pán a Boh, Baránok Boží, Syn Otca:
Ty snímaš hriechy sveta,
zmiluj sa nad nami.
Ty snímaš hriechy sveta,
prijmi našu úpenlivú prosbu.
Ty sedíš po pravici Otca, zmiluj sa nad nami. 
Veď len ty si Svätý, len ty si Pán,
len ty si Najvyšší, Ježišu Kriste,
s Duchom Svätým v sláve Boha Otca. Amen.

Ak chceme tento spev správne prežiť, v duchu si predstavme, 
ako slávil triumf kráľ alebo víťazný vojvodca. Triumfálnu cestu 
lemovali zástupy ľudí, ktoré radostne volali na  poctu víťazovi 
a dávali mu nové a nové tituly a čestné pomenovania. Ozvenu 
takéhoto triumfálneho sprievodu kráľa alebo víťazného voj-
vodu cítime aj v  tejto oslavnej piesni, ale aj v Kyrie, Pane, zmi-
luj sa. Všimnime si niektoré detaily textu: Chválime ťa! Velebí-
me ťa! Klaniame sa ti! Vzdávame ti vďaky! Potom si všimnime 
aj jednotlivé tituly: Pane! Kráľ! Najvyšší! Bože! Otec! Všemohúci 
Pán! Jednorodený! Syn! Baránok!
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Keď takto čítame text, vycítime jeho veľkonočný ráz. Pri jeho 
recitovaní prežívame triumfálny sprievod veľkonočného víťaza 
z Golgoty, Krista Kráľa. Spolu s ním prichádzame pred Otca, aby 
sme slávili obetu kríža, cez ktorú sa dostaneme aj k sláve vzkrie-
seného Krista.

Keď cirkevné spoločenstvo spolu s Kristom jasá týmto spe-
vom, prejavuje sa ako svätý Boží ľud, Boží kráľovský ľud, ktorý si 
Kristus, veľkonočný Baránok, získal svojou krvou.

Modlitba dňa – kolekta

Hovorí sa jej aj súhrnná modlitba, kolekta. Vyjadruje sa v nej 
povaha bohoslužby, ktorú práve slávime. Úvodné obrady ňou 
vyvrchoľujú a končia. Po úprimnom vyznaní viny, po vrúcnych 
prosbách a  napokon po  hlasnom a  veľkolepom chválospeve 
na slávu Krista Triumfátora a celej Najsvätejšej Trojice opova-
žujeme sa krátkou, ale obsahovo veľmi bohatou, jadrnou mod-
litbou predniesť svoju prosbu o  milosť, aby sme mohli osláviť 
tajomstvo sviatku a čerpať z neho osoh pre náš život. Napríklad: 

Všemohúci Otče,
ty si podivuhodne stvoril človeka
a ešte podivuhodnejšie si ho vykúpil;
prosíme ťa,
daj nám účasť na božskom živote svojho Syna, 
ktorý prijal našu ľudskú prirodzenosť.
Lebo on je Boh a s tebou žije a kraľuje
v jednote Ducha Svätého po všetky veky vekov.

Táto modlitba má prosebný charakter. Konkrétna vec z náš-
ho každodenného života býva často predmetom našej prosby. 
Vyjadrujeme ňou svoju vieru, že sami od seba nie sme ničoho 
dobrého schopní, že všetka naša schopnosť je od Boha. Modlitba 
sa končieva slovami:

Skrze nášho Pána Ježiša Krista, tvojho Syna, 
ktorý je Boh a s tebou žije a kraľuje
v jednote Ducha Svätého po všetky veky vekov.
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Alebo stručne:

Skrze Krista, nášho Pána.

Veriaci ľud slovom Amen vyjadruje súhlas s tým, čo bolo Ot-
covi prednesené aj v našom mene. Tým sa zároveň končia úvod-
né obrady, pri ktorých veriaci stoja.

Je čas zmĺknuť a započúvať sa do Božích odpovedí. Tieto od-
povede k nám prichádzajú v prvej časti svätej omše, ktorú sme 
nazvali liturgiou slova. Aby sme sa lepšie sústredili na Božie slo-
vo, pri jeho počúvaní sedíme.

– o –

LITURGIA SLOVA

Človek pre svoj život v poriadku prirodzenom alebo nadpri-
rodzenom potrebuje svetlo a  pokrm. Bez  svetla by ani pokrm 
nemohol jestvovať. Vo svätej omši sa nám poskytuje aj svetlo, 
aj pokrm.

Svetlom nášho nadprirodzeného života je Božie slovo, kto-
ré prijímame z úst starozákonných patriarchov a prorokov, alebo 
z úst apoštolov, žiakov Pána Ježiša. No najjasnejšie a najúčinnej-
šie je Božie slovo v  evanjeliu, v  ktorom k  nám hovorí vtelené 
Božie slovo, sám Kristus.

Pokrmom je sám Kristus v Eucharistii ako pôvodca a udr-
žiavateľ nášho života. Aby sme mohli tento pokrm s  úžitkom 
prijímať a zveľaďovať v sebe božský život, musíme najprv prijať 
svetlo z Božieho slova, ktoré predchádza bohoslužbe Kristovho 
tela a krvi.

Keď sa v Cirkvi číta Sväté písmo, sám Boh hovorí k svojmu 
ľudu a Kristus, prítomný vo svojom slove, ohlasuje evanjelium.

Čítanie Božieho slova je dôležitým prvkom liturgie, a preto 
ho majú všetci počúvať s úctou. Hoci v čítaniach zo Svätého pís-
ma sa Božie slovo obracia na všetkých ľudí všetkých čias a je im 
zrozumiteľné, jeho účinnosť sa ešte zvyšuje živým výkladom, to 
jest homíliou, ktorá je časťou liturgického úkonu“ (VSRM 9).
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V čítaniach, ktoré potom vysvetľuje homília, Boh hovorí 
k svojmu ľudu, zjavuje tajomstvo vykúpenia a spásy a poskytuje 
duchovný pokrm. Ba vo svojom slove je sám Kristus prítomný 
uprostred veriacich. Božie slovo si ľud osvojuje spevmi a vnútor-
ný súhlas s ním vyjadruje vyznaním viery. Napokon ľud, posil-
nený Božím slovom, v modlitbe veriacich prednáša svoje prosby 
za potreby celej Cirkvi a za spásu sveta“ (VSRM 33).

Božie slovo sa k  nám dostáva tromi prameňmi. Preto sú 
pri nedeľných a sviatočných bohoslužbách tri čítania.

Prvé čítanie býva úryvok z kníh Starého zákona. „Mnoho ráz 
a  rozličným spôsobom hovoril kedysi Boh otcom skrze proro-
kov“ (Hebr 1, 1). Už pred Kristovým príchodom starozákonní ľudia 
čerpali vieru a silu predovšetkým z posvätných kníh, v ktorých si 
Boh pripravoval Izraelitov na zvláštne poslanie. Boli vyvoleným 
národom, Božím ľudom, ktorý mal dať svetu Vykupiteľa.

Texty sa vyberajú podľa toho, aký sviatok sa slávi, alebo sa ve-
riaci sústavne oboznamujú s najhlavnejšími časťami Svätého pís-
ma. Sú to takzvané oboznamovacie čítania. Texty k liturgickým 
sviatkom sa vyberajú vzhľadom na text evanjelia, ktorý sa v ten 
deň číta. Často sa tým naznačuje, ako sa určitá zjavená pravda, 
naznačená v  Starom zákone, jasne vyslovila v  Novom zákone, 
ako sa starozákonné proroctvá spĺňali na Ježišovi Kristovi.

Pri čítaní sedíme, aby sme sústredenejšie mohli uvažovať 
o tom, čo sme počuli. Čítanie zakončuje lektor – laik, slovami: 
Počuli sme Božie slovo. My sa za prijaté slová poďakujeme: Bohu 
vďaka.

Odpoveďou na toto Božie oslovenie v prvom čítaní je takzva-
ný medzispev. Je ním žalm, starozákonná modlitba prorokov, 
ktorý obsahovo súvisí s prečítaným úryvkom. Tak to robili aj Ži-
dia v synagógach pri čítaní Svätého písma. Do medzispevu sa za-
pájame spevom alebo recitovaním určitého verša zo spievaného 
žalmu.

Druhé čítanie je zo  Skutkov alebo Listov apoštolov. Aj my 
sme prijali Božie slovo cez ľudí, nie priamo od Krista. Preto sa 
necháme najprv poučiť apoštolmi, aby sme lepšie pochopili Je-
žišove slová v evanjeliu.
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Texty druhého čítania sa volia takisto vzhľadom na  sviatok 
alebo majú oboznamovací charakter a vtedy spravidla nesúvisia 
s textom evanjelia. Jeden text nadväzuje na druhý, aby sa prečí-
tal celý list apoštola. Ak slávime dajaké tajomstvo z  Kristovho 
života alebo sviatok svätých, vyberáme priliehavé texty.

Aj pri druhom čítaní sedíme a pozorne vnímame lektorove 
slová. Podobáme sa prvým kresťanom, ktorí si tieto listy, adre-
sované im, postupne čítavali pri stretnutí spoločenstva. Apošto-
li v nich riešili rôzne problémy vieroučné, morálne a liturgické 
a  písali o  svojom živote i  živote v  iných cirkevných spoločen-
stvách. Najviac listov máme od  svätého Pavla, apoštola, ktorý 
bol aj prvým teológom Cirkvi. Z jeho listov sa učíme aplikovať 
Ježišovu náuku na praktické problémy nášho každodenného ži-
vota. Pavlova úprimnosť, s ktorou odhaľuje svoje vnútro i svoje 
problémy, je nesmiernym povzbudením pre všetkých kresťanov, 
úprimne sa snažiacich nasledovať Krista. Aj na  záver tohto čí-
tania lektor zvolá: Počuli sme Božie slovo, na čo my odpovedáme: 
Bohu vďaka. 

Tretie čítanie je zo svätého evanjelia. Prechod k nemu tvorí 
alelujový verš. Pri spievaní tohto verša veriaci vstávajú.

Aleluja je radostné zvolanie, ktorým pozdravujeme zmŕt-
vychvstalého Krista, ktorý k  nám prichádza v  evanjeliu. Verš 
tvorí spravidla jedna veta z  evanjelia, ktoré nasleduje. Aleluja 
v Pôstnom období vynechávame.

Pred čítaním evanjelia sa kňaz, sklonený smerom k  oltáru, 
potichu modlí: Všemohúci Bože, očisť mi srdce i pery, aby som  mohol 
dôstojne hlásať tvoje sväté evanjelium.

V tejto modlitbe sú naznačené dispozície, ktoré má mať hlá-
sateľ Božieho slova i tí, ktorí chcú s osohom prijať Kristove slová: 
čisté srdce a pery. Čisté srdce je prvým predpokladom, aby sme 
mohli Božie slovo pochopiť a s úžitkom ho rozdávať druhým.

Potom kňaz osloví veriacich: Pán s  vami! a  oznámi im stať 
evanjelia, ktorú bude čítať. Veriaci odpovedia: Sláva tebe, Pane. 
Pri slávnostnej svätej omši kňaz incenzuje (okiadza) evanjeliár, 
ktorý symbolizuje Krista – Boha. Bohoslužba slova dosahuje svoj 
vrcholný bod – ide hovoriť sám Kristus. Na  znak úcty, ale aj 
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ochoty kráčať podľa evanjelia, pri čítaní stojíme a pozorne po-
čúvame. Aspoň tak, ako počúvali tí, ku ktorým Kristus hovoril 
pri  Genezaretskom jazere, na  vrchu blahoslavenstiev, v  chrá-
moch či na uliciach. Oni sa tlačili k nemu a napínali sluch, aby im 
nič neuniklo zo slov, ktoré plynuli z jeho úst. Aj my by sme mali 
po prečítaní evanjelia cítiť to, čo oni: Ešte nik tak nehovoril ako 
tento (porov. Jn 7, 46). Alebo by sme mali zvolať so ženou: „Bla-
hoslavený život, ktorý ťa nosil, a prsia, ktoré si požíval“ (Lk 11, 27). 
Aj pre nás bude platiť Ježišova odpoveď: „Skôr sú blahoslavení 
tí, čo počúvajú Božie slovo a zachovávajú ho“ (Lk 11, 28).

Ježiš – kňaz dočítal a my radostne odpovedáme na jeho slová: 
Počuli sme slovo Pánovo odpoveďou: Chvála tebe, Kriste.

Má zmysel vysloviť túto vetu, ak sme vôbec nepočúvali, čo 
nám Pán hovoril? Pri čítaní evanjelia by sme mali vynaložiť ma-
ximálne úsilie vypočuť si, čo nám v tejto chvíli hovorí Pán, aby sa 
na nás nevzťahovali slová, ktorými kedysi karhal farizejov a zá-
konníkov: Hľadia, a nevidia, počúvajú, a nepočujú, ani nechápu 
(porov. Mt 13, 13).

Stojíme, aby sme sa lepšie sústredili a premohli únavu a prí-
padné driemoty. Povstaním vyjadrujeme rozhodnutie nielen po-
čúvať, ale aj nasledovať to, čo počúvame. Naša odpoveď: Chvála 
tebe, Kriste, bude potom úprimnou vďakou a oslavou Krista.

Po prečítaní kňaz pobozká evanjelium a  ticho povie: Slová 
evanjelia nech zmyjú naše previnenia.

Božie slovo má aj očisťujúci účinok. Ak ho úprimne prij-
meme, cítime, že sa očisťujeme od vín, lebo nás vedie k ľútosti 
a k snahe napraviť svoj život.

Homília – kázeň

Po prečítaní evanjelia si sadneme a počúvame druhého Kris-
ta – kňaza, ako nám sprístupňuje počuté Božie slovo v homílii. 
Uvedomujeme si Pánove slová: Kto vás počúva, mňa počúva, kto 
vami pohŕda, mnou pohŕda. V kňazovi pri oltári musíme vidieť 
Krista a tak sa snažiť prijímať aj jeho slová. Aj Kristus počas svoj-
ho pozemského života vystupoval v rôznych podobách. Bol moc-
ný, majestátny, ale aj unavený, vyčerpaný, inokedy zbavený ľud-
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skej dôstojnosti. Na kňazovi takisto môžeme vidieť tieto podoby. 
Ale vždy cez neho hovorí Kristus. A keď veríme v Krista, musíme 
niekedy aj od deformovaného Krista počúvať Božie slovo.

Po Druhom vatikánskom koncile sa homília odporúča pri kaž-
dej svätej omši, ale povinná je v nedeľu a v zasvätené sviatky, a to 
nielen pre kňaza, ale aj pre veriacich.

Kňaz je úradným učiteľom Božieho ľudu. Tento učiteľský 
úrad vykonáva predovšetkým pri svätej omši. Aplikuje evanje-
lium na pomery, v ktorých žije jeho farnosť, a učí Boží ľud, ako 
má v dnešnej dobe žiť podľa evanjelia.

Po homílii by mala byť krátka prestávka, aby sme sa zamysleli 
nad tým, čo sme počuli, a aby sme si ako odpoveď dali vhodné 
predsavzatie. Potom vstaneme a  verejne, spolu pred všetkými 
bratmi a sestrami i predstavenými Cirkvi vyznávame svoju vieru 
recitovaním alebo spevom vyznania viery.

Vyznanie viery – Krédo

Po všetkom tom, čo sme počuli v  čítaniach i  v homílii, 
v  úprimne veriacom srdci sa ozve prirodzená potreba vyznať 
svoju vieru pred celým spoločenstvom bratov a  sestier. Verím 
všetko, čo mi Boh zjavil ústami prorokov i  apoštolov, ústami 
svojho Syna i  toho, kto ho sprítomňuje, ústami kňaza. Verím 
a som ochotný nielen žiť podľa počutej pravdy, ale za ňu aj bojo-
vať, a keď treba, aj sa zrieknuť všetkého, i života, detí, pohodlia, 
zábav... Ak si to služba evanjeliu bude žiadať, z lásky ku Kristo-
vi sa zrieknem všetkého. Kristus to od nás čaká: „Tak ani jeden 
z vás, ak sa nezriekne všetkého, čo má, nemôže byť mojím uče-
níkom“ (Lk 14, 33).

Krédo, ktoré vyznávame vo  svätej omši, sa nazýva Nicej-
sko-carihradské vyznanie viery. Svojím pôvodom i obsahom patrí 
do Cirkvi prvých storočí, ktorá musela bojovať s rôznymi bludmi 
týkajúcimi sa Kristovej osoby. Aby sa Cirkev odlíšila od bludá-
rov, zostavila pre svojich veriacich stručné vyjadrenie všetkých 
hlavných náboženských právd, v ktoré má pravý kresťan veriť. 
Toto Krédo je symbolom pravej viery a  recituje sa pri  každej 
nedeľnej svätej omši ako odpoveď na počuté Božie slovo. Tým, 
že pri ňom stojíme, vyjadrujeme svoje rozhodnutie postaviť sa 
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za Kristovu náuku. Krédo je teda verejným priznaním sa ku Kris-
tovi. Pri jeho recitovaní sa v duchu pripájame k tisícom prvých 
kresťanov, ktorí za jednotlivé pravdy tohto Kréda obetovali svoj 
život, podstupovali mučenie, strácali priazeň pred mocnými 
tohto sveta... Ale neustúpili. Ich hrdinstvo plodilo nových kres-
ťanov, ktorí tento symbol viery odovzdávali ďalším generáciám, 
až prišlo k nám. Aj my ho máme neporušené odovzdať svojim 
deťom...

Verím v jedného Boha,
Otca všemohúceho,
Stvoriteľa neba i zeme,
sveta viditeľného i neviditeľného.

Verím v jedného Pána Ježiša Krista,
jednorodeného Syna Božieho,
zrodeného z Otca pred všetkými vekmi;
Boha z Boha, Svetlo zo Svetla,
pravého Boha z Boha pravého,
splodeného, nie stvoreného,
jednej podstaty s Otcom:
Skrze neho bolo všetko stvorené.
On pre nás ľudí a pre našu spásu 
zostúpil z nebies.

A mocou Ducha Svätého
vzal si telo z Márie Panny
a stal sa človekom.
Za nás bol aj ukrižovaný za vlády Poncia Piláta,
bol umučený a pochovaný,
ale tretieho dňa vstal z mŕtvych podľa Svätého písma.
A vystúpil do neba,
sedí po pravici Otca. 
A znova príde v sláve súdiť živých i mŕtvych
a jeho kráľovstvu nebude konca.
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Verím v Ducha Svätého, Pána a Oživovateľa,
ktorý vychádza z Otca i Syna.
Jemu sa zároveň vzdáva 
tá istá poklona a sláva ako Otcovi a Synovi.
On hovoril ústami prorokov.

Verím v jednu, svätú, katolícku a apoštolskú Cirkev.
Vyznávam jeden krst na odpustenie hriechov.
A očakávam vzkriesenie mŕtvych
a život budúceho veku.
Amen.

Modlitba veriacich

Krédom sme sa zjednotili s Kristom a jeho slovom. Tak sme zís-
kali právo predstúpiť pred jeho Otca v  jeho mene. Kristus je náš 
Prostredník, ktorý sa za nás prihovára, a preto predstupujeme pred 
Otca ako prosebníci a v spoločnej modlitbe mu predkladáme jed-
notlivé prosby. Každá z  týchto prosieb obsahuje dajakú potrebu 
Božieho ľudu, či tu na zemi, alebo v očistci. V prosbách sú zahrnuté 
nielen individuálne, konkrétne potreby jednotlivcov, ale aj potreby 
farnosti, diecézy, celej Cirkvi a sveta. Ku každej prosbe sa pripája-
me slovami: Pane, vyslyš nás alebo Prosíme ťa, vyslyš nás.

Modlitbu veriacich začína kňaz oslovením: Bratia a sestry! To pre-
to, aby sme si uvedomili, že sme sa prijatím Božieho slova zjednotili 
do jednej rodiny. Potom osloví nebeského Otca a lektor prednáša 
naše prosby. Záver spoločnej modlitby sa modlí kňaz, ktorý v mene 
Krista prosí o vypočutie našich prosieb. My svoj súhlas vyjadríme 
slovom Amen.

Spoločnou modlitbou veriacich sa zvýrazňuje zjednotenie 
s Bohom skrze Krista – Slovo, ktoré sme prijali v prvej časti svätej 
omše. Tým nastalo nielen zjednotenie medzi jednotlivými veriaci-
mi a Kristom, ale aj medzi nimi navzájom. Božie slovo vytvorilo 
Božiu rodinu, spoločenstvo viery, nádeje a  lásky, Božiu cirkev. 
To bol hlavný cieľ bohoslužby slova.

Dnes, keď sa od  obdobia reformácie po  stáročia zanedbávala 
liturgia slova, cítime, akej tragickej chyby sme sa dopustili, keď sme 
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na úkor liturgie slova precenili liturgiu Kristovho tela a krvi. Ve-
riaci ľud bol po celé stáročia ochudobnený o tento „stôl Božieho 
slova“, z ktorého tak hojne čerpali naši oddelení bratia. Cítime to 
podnes ako úžasnú nevedomosť v oblasti Božieho slova. Milióny 
katolíkov zomierali a zomierajú bez toho, že by aspoň raz v ži-
vote pozorne prečítali a  premeditovali Božie slovo vo  Svätom 
písme. Stáročia sme povýšenecky pozerali na bratov protestan-
tov, ktorí čerpali z tohto prameňa silu vydávať svedectvo. Často 
lepšie prenikli do tajomstiev Svätého písma ako my katolíci, kto-
rí sme so zanedbávaním Svätého písma napokon stratili správny 
vzťah aj k Eucharistii a k ostatným sviatostiam, ktoré sme prijí-
mali len zriedka.

Cirkev si túto chybu na koncile uvedomila. Zreformovanou 
liturgiou svätej omše nás vracia späť k Svätému písmu, k Božie-
mu slovu ako k prameňu, z ktorého máme čerpať posilu na vnú-
tornú obnovu a prehĺbenie sviatostného života. Od Božieho slo-
va k Eucharistii! Od Eucharistie k službe bratom a sestrám! To 
je smer, ktorý nám ukázal Ježiš, keď umýval nohy svojim apošto-
lom, keď ich najprv nasýtil svojím slovom, telom a krvou.

Bohoslužba slova je teda vo svätej omši rovnako dôležitá ako 
eucharistická obeta. Preto si ju nemôžeme dovoliť vynechať, ne-
skoro na ňu prichádzať, driemať počas nej alebo zívať, šomrať 
alebo kritizovať toho, kto nám Božie slovo číta alebo vysvetľuje. 
Budeme sa usilovať hlbšie prežívať liturgiu slova, aby sme mohli 
čerpať väčší osoh aj z Eucharistie, v ktorej prijímame Slovo, kto-
ré sa stalo telom, aby prebývalo medzi nami.

– o –

LITURGIA EUCHARISTIE

„Pri Poslednej večeri Kristus ustanovil obetu a  veľkonočnú 
hostinu, ktorou sa v Cirkvi ustavične sprítomňuje obeta kríža, 
keď kňaz v zastúpení Pána Ježiša koná to isté, čo konal on sám 
a čo prikázal učeníkom robiť na svoju pamiatku.

Kristus vzal chlieb a kalich, vzdal vďaky, rozlomil chlieb, dal 
jedno i druhé učeníkom hovoriac: Vezmite, jedzte, pite: toto je 
moje telo, toto je kalich mojej krvi. Toto robte na moju pamiat-
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ku. – Preto Cirkev usporiadala celé slávenie eucharistickej litur-
gie tak, aby jej jednotlivé časti zodpovedali Ježišovým slovám 
a úkonom, a to takto:

1. 	 Pri príprave darov sa na oltár prináša chlieb a víno s vo-
dou, čiže tie prvky, ktoré Kristus vzal do svojich rúk.

2. 	V  eucharistickej modlitbe sa vzdáva Bohu vďaka za  celé 
dielo spásy a obetované dary sa stávajú Kristovým telom 
a krvou.

3.	 V lámaní chleba sa prejavuje jednota veriacich a v prijíma-
ní veriaci prijímajú telo a krv Pána takisto, ako ich kedysi 
prijímali apoštoli z rúk samého Krista“ (VSRM 48).

Príprava obetných darov

Úradnými obetnými darmi sú chlieb a víno. Dôvod sme si už 
vysvetlili v predchádzajúcich kapitolách o svätej omši. Tie spolu 
s  inými darmi (najčastejšie sú to peniaze) prinesú zástupcovia 
veriacich ku kňazovi, ktorý im ide v ústrety a prevezme od nich 
tieto dary. Počas tohto obetného sprievodu sa môže spievať pie-
seň.

Kňaz položí chlieb a víno na oltár a ostatné dary položí ved-
ľa oltára. Potom vezme paténu, misku s chlebom, a obetuje ho 
Bohu slovami: 

Požehnaný si, Pane, Bože všetkého stvorenia,
pretože sme z tvojej štedrosti prijali tento chlieb.
Obetujeme ti ho 
ako plod zeme a práce ľudských rúk,
aby sa nám stal chlebom života.

Veriaci odpovedajú: Požehnaný Boh naveky!

Potom kňaz naleje do kalicha víno a trocha vody, pričom ho-
vorí: 

Tajomstvo tejto vody a vína 
nech nás spojí s božstvom Ježiša Krista,
ktorý láskavo prijal našu ľudskú prirodzenosť.

Pri obetovaní vína hovorí:
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Požehnaný si, Pane, Bože všetkého stvorenia,
pretože sme z tvojej štedrosti prijali toto víno. 
Obetujeme ti ho 
ako plod viniča a práce ľudských rúk, 
aby sa nám stalo duchovným nápojom.

Ľud odpovie: Požehnaný Boh naveky!

Spolu s  kňazom si uvedomujeme, že úbohé sú nielen tieto 
obetné dary, ale aj my. Preto prosíme prostredníctvom kňaza:

Prijmi nás, Bože,
v duchu pokorných a v srdci skrúšených
a naša dnešná obeta
nech nájde zaľúbenie v tvojich očiach.

Pri slávnostnej svätej omši kňaz okiadza obetné dary. Dym, 
vystupujúci z kadidla, vystupuje hore a príjemne vonia. Aj my 
si želáme, aby sa naše obetné dary a prosby vznášali k Bohu ako 
dym tejto kadidlovej obety.

Obetovanie sa pomaly končí. Kňaz sa pripravuje na vykona-
nie najsvätejšej obety. Cíti potrebu dokonalej očisty, prv než vy-
riekne slová premenenia. Preto prosí Boha o očistenie, pričom si 
umýva ruky: Pane, zmy zo mňa moju vinu a očisť ma od hriechu. Ak 
si úprimne uvedomuje veľkosť a vznešenosť úkonu, ktorý ide vy-
konať, cíti isté obavy. Preto sa v pocite nedostatočnosti obracia 
na veriaci Boží ľud, aby prosil o prijatie obety:

Modlite sa, bratia a sestry,
aby sa moja i vaša obeta 
zaľúbila všemohúcemu Bohu Otcovi.

Veriaci ľud sa k nemu pripája prosbou:

Nech Pán prijme obetu z tvojich rúk
na chválu a slávu svojho mena,
na úžitok nám i celej svätej Cirkvi.

Príprava obetných darov, čiže obetovanie, sa končí modlit-
bou nad obetnými darmi.
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Modlitba nad obetnými darmi

Svojou štruktúrou sa podobá orácii, čiže modlitbe dňa. Kňaz 
osloví Boha a prosí ho v súvislosti s tajomstvom sviatku, ktorý sa 
slávi, aby prijal pripravenú obetu. A keďže sa sám necíti hodný 
a schopný túto obetu predniesť, prosí o jej prijatie skrze Krista, 
nášho Pána. Napríklad:

Všemohúci Bože,
nech ti je milá dnešná slávnostná obeta, 
ktorá nás dokonale zmieruje s tebou
a je najvyšším prejavom našej služby 
na tvoju česť a slávu.
Skrze Krista, nášho Pána.

Veriaci ľud sa pridá slovkom Amen.

Eucharistická modlitba

Po skončení modlitby nad  obetnými darmi nasleduje vyvr-
cholenie a stredobod celej bohoslužby svätej omše: „eucharis-
tická modlitba, modlitba vzdávania vďaky a posvätenia. Kňaz 
vyzýva ľud, aby pozdvihol srdce k Pánovi modlitbou a vzdáva-
ním vďaky. Ľud sa pridružuje k jeho modlitbe, ktorú v mene ce-
lého spoločenstva a skrze Ježiša Krista vysiela k Bohu Otcovi. 
Zmyslom tejto modlitby je, aby sa pri vyznávaní veľkých Božích 
skutkov a pri prinášaní obety celé zhromaždenie veriacich spoji-
lo s Kristom“ (VSRM 54).

„Hlavné prvky, z  ktorých sa skladá eucharistická modlitba, 
možno rozlíšiť takto:

a) Vzdávanie vďaky (vyjadruje ho najmä prefácia – pieseň vďa-
ky): ním kňaz v mene všetkého svätého ľudu oslavuje Boha Otca 
a ďakuje mu za celé dielo spásy alebo za nejaký osobitný aspekt 
diela spásy podľa dňa, sviatku alebo obdobia.

b) Oslava Trojsvätého: ňou sa celé zhromaždenie pripája 
k nebeským zástupom a spieva alebo recituje „Svätý“. Toto zvo-
lanie je súčasťou eucharistickej modlitby a vyslovuje ho všetok 
ľud spolu s kňazom.
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c) Epikléza: ňou Cirkev osobitnými výzvami prosí Božiu moc, 
aby boli posvätené obetné dary ľudu, čiže aby sa stali Kristovým 
telom a  krvou, a  aby nepoškvrnená obeta, ktorú veriaci majú 
prijať, im bola na spásu.

d) Opis ustanovenia Eucharistie a  konsekrácia: slovami 
a  úkonmi Krista sa koná obeta, ktorú Kristus Pán ustanovil 
pri Poslednej večeri, keď pod spôsobmi chleba a vína obetoval 
svoje telo a krv a dal ich za pokrm a nápoj apoštolom a prikázal 
im nepretržite sláviť toto tajomstvo.

e) Anamnéza: ňou Cirkev, plniac príkaz, ktorý prostredníc-
tvom apoštolov dostala od Pána, koná pamiatku Krista a pripo-
mína si jeho požehnané umučenie, slávne zmŕtvychvstanie a na-
nebovstúpenie.

f) Obetovanie: ním v spomínanej pamiatke Cirkev, a to najmä 
tá, ktorá je tu teraz zhromaždená, prináša v Duchu Svätom Ot-
covi nepoškvrnenú obetu. Cirkev si však želá, aby veriaci priná-
šali nielen nepoškvrnenú obetu, ale aby vedeli obetovať aj seba 
samých a aby sa prostredníctvom Krista zo dňa na deň zdokona-
ľovali v spojení s Bohom a medzi sebou, a tak napokon aby Boh 
bol všetko vo všetkých.

g) Príhovory: nimi sa vyjadruje, že Eucharistia sa slávi v spo-
ločenstve s celou Cirkvou, nebeskou i pozemskou, a že sa obeta 
koná za ňu a za všetkých jej členov, živých i mŕtvych, povolaných 
k účasti na vykúpení a k spáse získanej telom a krvou Krista.

h) Záverečná doxológia: ňou sa vyjadruje oslava Boha: ľud ju 
zvolaním potvrdzuje a zakončuje.

Eucharistická modlitba si vyžaduje, aby ju všetci počúvali úc-
tivo a v tichosti a zúčastnili sa na nej zvolaniami stanovenými 
v samom obrade“ (VSRM 55).

– o –

Úvod každej eucharistickej modlitby tvorí takzvaná prefácia, 
čiže pieseň vďaky. Je nádherná nielen svojou melódiou, ale naj-
mä obsahovou hĺbkou. Je rozličná na rôzne liturgické obdobia 
a  sviatky. Jadrnou rečou vyjadruje obsah sláveného tajomstva 
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a spája nás so zástupmi anjelov a svätých, ktorí spolu s nami idú 
sláviť eucharistickú obetu a  oslavujú trojjediného Boha chvá-
lospevom.

Pred začatím piesne kňaz znova pripomenie veriacim prítom-
nosť Krista v ich strede pozdravom: Pán s vami! a vyzve ich, aby 
pozdvihli svoje srdcia nad hladinu všedných dní a života výzvou: 
Hore srdcia! Veriaci odpovedajú: Máme ich u Pána.

Kiežby to bola vždy pravda! Len vtedy by sme mohli úprimne 
prežiť to, čo sa ide odohrávať na oltári. Kým naša myseľ nie je 
u Pána, ale blúdi medzi ľuďmi so starosťami o to, čo budeme jesť, 
piť, čím sa zaodejeme, s kým sa stretneme, eucharistická obe-
ta nás neuchváti. Naše srdce by malo pretekať citom vďačnosti 
za  všetko, čo nám Pán v  dnešnej bohoslužbe už dal a  čo nám 
pripravil. Preto nás kňaz vyzýva: Vzdávajme vďaky Pánovi, nášmu 
Bohu! a my odpovedáme v pokornom presvedčení: Je to dôstojné 
a správne.

A nasleduje pieseň vďaky, ktorá sa mení podľa rôznych litur-
gických období a sviatkov. Napríklad na Vianoce znie takto:

Je naozaj dôstojné a správne, dobré a spásonosné 
vzdávať vďaky vždy a všade
tebe, Pane, svätý Otče,
všemohúci a večný Bože.

Lebo tajomným vtelením tvojho Syna
zažiarilo našej duši
nové svetlo tvojej slávy.
Keď takto poznávame Boha viditeľne,
nech nás on sám strhne k láske vecí neviditeľných.

Preto s anjelmi, archanjelmi
a so zástupmi všetkých svätých 
spievame chválospev na tvoju slávu 
a neprestajne voláme:

A my sa s nadšením pridávame k týmto zástupom a spievame: 

Svätý, svätý, svätý Pán Boh všetkých svetov.
Plné sú nebesia i zem tvojej slávy.
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Hosanna na výsostiach!
Požehnaný, ktorý prichádza v mene Pánovom!
Hosanna na výsostiach!

A potom zmĺkneme. Už sa neodvážime povedať ani slovo, ale 
necháme hovoriť novozákonného Mojžiša slová, ktorými Kristus 
ustanovil túto eucharistickú obetu.

Ako ukážku uvedieme Tretiu eucharistickú modlitbu, ktorá sa 
používa na nedele a sviatky:

Naozaj si svätý, Pane,
a právom ťa chváli každé tvoje stvorenie,
lebo skrze svojho Syna,
nášho Pána Ježiša Krista,
mocou a pôsobením Ducha Svätého
oživuješ a posväcuješ všetko
a ustavične si zhromažďuješ ľud,
aby sa od východu slnka až po jeho západ
prinášala tvojmu menu čistá obeta.

Preto ťa, Pane, pokorne prosíme, 
láskavo posväť svojím Duchom tieto dary,
ktoré sme ti priniesli na obetu,
aby sa stali Telom a † Krvou  tvojho Syna 
a nášho Pána Ježiša Krista,
ktorý nám prikázal sláviť tieto tajomstvá.

On v tú noc, keď bol zradený,
vzal chlieb,
vzdával ti vďaky a dobrorečil,
lámal ho a dával svojim učeníkom hovoriac:

VEZMITE A JEDZTE Z NEHO VŠETCI, 
LEBO TOTO JE MOJE TELO, 
KTORÉ SA OBETUJE ZA VÁS.

Podobne po večeri vzal kalich,
vzdával ti vďaky, dobrorečil
a dal ho svojim učeníkom hovoriac:
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VEZMITE A PITE Z NEHO VŠETCI,
LEBO TOTO JE KALICH MOJEJ KRVI,
KTORÁ SA VYLIEVA ZA VÁS
I ZA MNOHÝCH
NA ODPUSTENIE HRIECHOV
JE TO KRV NOVEJ A VEČNEJ ZMLUVY. 
TOTO ROBTE NA MOJU PAMIATKU.
Hľa, tajomstvo viery!

Ľud odpovie:

Smrť tvoju, Pane, zvestujeme
a tvoje zmŕtvychvstanie vyznávame, 
kým neprídeš v sláve.

Potom kňaz pokračuje:

Preto, Pane, 
keď slávime pamiatku spásonosného umučenia tvojho Syna 
i jeho slávneho zmŕtvychvstania a nanebovstúpenia
a kým očakávame jeho druhý príchod, 
prinášame ti so vzdávaním vďaky túto živú a svätú obetu.

Zhliadni, prosíme, na dar svojej Cirkvi
a spoznaj v ňom obetovaného Baránka, 
ktorý podľa tvojej vôle zmieril nás s tebou; 
a všetkých, ktorí sa živíme telom a krvou tvojho Syna,
naplň Duchom Svätým,
aby sme boli v Kristovi
jedno telo a jeden duch.

Nech Duch Svätý urobí z nás
ustavičnú obetu pre teba,
aby sme dostali dedičstvo
s tvojimi vyvolenými,
najmä s preblahoslavenou Pannou Máriou, 
Božou Rodičkou,
so svätým Jozefom, jej ženíchom,
s tvojimi svätými apoštolmi
a slávnymi mučeníkmi,
(so svätým M, svätcom dňa alebo patrónom) 



57

a so všetkými svätými,
ktorí nám, ako dúfame, ustavične pomáhajú
svojím orodovaním u teba.

Prosíme ťa, Pane,
nech táto obeta nášho zmierenia 
prinesie celému svetu pokoj a spásu. 
Vo viere a láske upevňuj svoju Cirkev,
putujúcu na zemi: 
tvojho služobníka, nášho pápeža M.,
nášho biskupa M.,
celý zbor biskupov,
všetkých kňazov a diakonov
i všetok vykúpený ľud.
Milostivo vypočuj prosby tejto rodiny, 
ktorú si zhromaždil okolo seba,
a láskavo priveď k sebe, dobrotivý Otče, 
všetky svoje roztratené deti.

Dobrotivo prijmi do svojho kráľovstva 
našich zosnulých bratov a sestry
i všetkých, ktorí v tvojej milosti odišli z tohto sveta.

Pevne dúfame, že aj my sa tam s nimi 
budeme naveky radovať 
z tvojej slávy v Kristovi, našom Pánovi,
skrze ktorého štedro dávaš svetu všetko dobré.

Na záver kňaz vezme do  jednej ruky premenený chlieb, 
do druhej kalich s premeneným vínom, a takto symbolicky spre-
vádza záverečné slová eucharistickej modlitby:

Skrze Krista, s Kristom a v Kristovi
máš ty, Bože Otče všemohúci,
v jednote Ducha Svätého
všetku úctu a slávu po všetky veky vekov.

Veriaci sa pridajú zborovým Amen, aby vyjadrili jednotu 
s kňazom i Kristom.

– o –
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Obrad prijímania

Slávenie Eucharistie je veľkonočná hostina, pri ktorej máme 
jesť Pánovo telo a piť jeho krv. Celá eucharistická modlitba bola 
prípravou na toto prijímanie duchovného pokrmu, bez ktorého 
nie sme schopní žiť Božím životom. Každá iná modlitba pred svä-
tým prijímaním okrem modlitby eucharistickej, ktorú sa modlil 
kňaz a pri ktorej sa chlieb a víno premenili na Krista, je pri svätej 
omši nevhodná. Preto sa máme snažiť počúvať každé slovo tejto 
modlitby a po jej skončení sledovať ďalšie obrady, ktoré sú už len 
nutnou prípravou pred svätým prijímaním.

Prípravná modlitba – Otče náš

Aká iná modlitba by mohla výstižnejšie vyjadriť ovocie tejto 
obety a zároveň nás pripraviť na sväté prijímanie?

Veď účasťou na Kristovej smrti sme sa znova stali Božími deť-
mi a získali sme právo volať: Abba! Otče! A ako Božie deti si ide-
me prosiť každodenný pokrm pre náš život, preto voláme: Otče 
náš!

Kňaz nás pred modlitbou povzbudivo vyzýva:

Na príkaz nášho Spasiteľa
a podľa jeho božského učenia
osmeľujeme sa povedať:

A my všetci voláme spolu s ním:

Otče náš, ktorý si na nebesiach, 
posväť sa meno tvoje,
príď kráľovstvo tvoje,
buď vôľa tvoja ako v nebi tak i na zemi. 
Chlieb náš každodenný daj nám dnes 
a odpusť nám naše viny,
ako i my odpúšťame svojim vinníkom, 
a neuveď nás do pokušenia,
ale zbav nás zlého.

Ovocím odpustenia je pokoj. O ten prosíme a oň sa musíme 
aj usilovať. Ide o  pokoj v  spoločenstve Cirkvi, v  Božej rodine. 
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Na znak pokoja si podáme ruky s pozdravom: Pokoj a bratská lás-
ka nech je medzi nami! 

Lámanie chleba

Po pozdrave pokoja kňaz láme eucharistický chlieb na časti. 
Jednu časť vpustí do kalicha s vínom a povie:

Toto zmiešanie Tela a Krvi nášho Pána Ježiša Krista,
nech nám prijímajúcim osoží pre večný život.

Počas lámania chleba ľud spieva alebo recituje: 

Baránok Boží
ty snímaš hriechy sveta:
zmiluj sa nad nami.
Baránok Boží
ty snímaš hriechy sveta:
zmiluj sa nad nami.
Baránok Boží
ty snímaš hriechy sveta:
daruj nám pokoj.

Obrad lámania chleba nemá len ten význam, aby sa hostia 
rozdelila na potrebný počet častí. Lámanie naznačuje aj to, že 
prijímaním z jedného chleba života, ktorým je Kristus, my mno-
hí sa stávame jedným telom.

Tesne pred prijatím Pánovho tela sa kňaz potichu modlí jed-
nu z týchto modlitieb:

Pane Ježišu Kriste, Syn Boha živého,
ty si z vôle Otca
a za spoluúčinkovania Ducha Svätého
svojou smrťou oživil svet.
Skrze tvoje presväté Telo a Krv 
osloboď ma od všetkých mojich neprávostí
a od každého zla.
Daj, aby som sa vždy pridržiaval tvojich prikázaní
a nikdy nedopusť, aby som sa odlúčil od teba.
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Alebo:

Pane Ježišu Kriste,
nech mi prijatie tvojho Tela a Krvi
neslúži na odsúdenie a zatratenie,
ale pre tvoju dobrotu
nech mi ochraňuje a uzdravuje dušu i telo.

– o –

My veriaci sa medzitým potichu pripravujeme na prijatie Pá-
novho tela najmä vzbudením viery, že Pán je tu naozaj prítomný, 
vzbudením nádeje, že sa s  ním stretneme, a  lásky, ktorou ho 
chceme naveky milovať. Uznávame svoju úbohosť a nehodnosť, 
ale vyjadríme aj silnú túžbu stretnúť sa s ním. Naše ľudové pies-
ne na prijímanie sú vhodnou bezprostrednou prípravou na sväté 
prijímanie.

Svätým prijímaním sa nám odpúšťajú všetky hriechy, nielen 
všedné, ale aj ťažké, ak sme ich úprimne oľutovali. Kto v prvot-
nej Cirkvi úprimne oľutoval, mohol pristúpiť k svätému prijíma-
niu, aj keď sa vážne previnil. Dnes Cirkev ako správkyňa Božích 
tajomstiev žiada, aby sme sa pred svätým prijímaním podrobi-
li sviatostnému pokániu, ak sme spáchali ťažký hriech. Okrem 
toho sa žiada zdržať sa pokrmu hodinu pred svätým prijímaním. 
Môžu sa užívať lieky a piť voda. A my, ako poslušné deti, sa Cirkvi 
podriaďujeme. To však neznačí, že by Cirkev týmto popierala 
odpúšťajúci ráz svätého prijímania.

– o –

Bezprostredne pred prijímaním veriacich kňaz ukazuje veria-
cim eucharistický chlieb a pozýva ich na Kristovu hostinu slo-
vami:

Hľa, Baránok Boží, ktorý sníma hriechy sveta.
Blažení tí, čo sú pozvaní na hostinu Baránkovu.

Veriaci prejavia pokoru slovami:

Pane, nie som hoden,
aby si vošiel pod moju strechu,
ale povedz iba slovo a duša mi ozdravie.
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Pred prijatím Kristovho tela kňaz povie: Telo Kristovo nech ma 
zachová pre večný život.

Potom prijme Kristovu krv so slovami: Krv Kristova nech ma 
zachová pre večný život.

Keď kňaz prijal Krista, potom ho rozdáva buď pod obidvoma 
spôsobmi, alebo len pod podobou chleba. 

Pred vložením do úst alebo na ruku povie: Telo Kristovo a ve-
riaci odpovie: Amen. Odporúča sa, aby veriaci prijímali Pánovo 
telo z hostí premenených pri tej istej omši.

Počas rozdávania Eucharistie sa spieva pieseň na prijímanie 
buď liturgická (napríklad na Vianoce Žalm 97, 3: Všetky končiny 
zeme uzreli spásu nášho Boha), alebo ľudová pieseň s vhodným ob-
sahom.

Po skončení obradov prijímania kňaz očistí kalich a paténu. 
Predtým uloží zvyšný eucharistický chlieb do svätostánku. Keď 
skončí, stíchne a v mlčaní uvažuje o veľkosti Božej lásky, ktorá 
sa nám dáva za pokrm.

Chvíľu po svätom prijímaní by sme mali prežiť v  intímnom 
spojení s  Ježišom, klaňať sa mu, ďakovať, odprosovať, prosiť, 
a hlavne vyznávať mu svoju lásku nielen slovami, ale aj úprim-
nými predsavzatiami. V tichu a mlčaní sa vrátime k jeho slovám, 
ktorými sa nám prihovoril v evanjeliu.

Po tomto tichu sa kňaz modlí modlitbu po prijímaní. Ďakuje 
v nej Bohu za prijaté dary a prosí za trvalé účinky svätej obety 
v nás v súvislosti so sláveným tajomstvom alebo sviatkom. Na-
príklad na Vianoce sa modlí:

Prosíme ťa, dobrotivý Bože,
nech nám Spasiteľ sveta, ktorý sa dnes narodil
a urobil nás tvojimi deťmi,
dá aj účasť na večnom živote.
Skrze Krista, nášho Pána.

Modlitba sa začína výzvou Modlime sa. Záver modlitby je vždy 
Skrze Krista, nášho Pána.

– o –
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ZÁVEREČNÉ OBRADY

Po modlitbe po  prijímaní ľud odpovie Amen a  kňaz teraz 
môže oznámiť veriacim oznamy, ktoré sa týkajú života nábožen-
skej obce.

Pred rozpustením veriacich udeľuje svoje požehnanie, ak ne-
nasleduje iný liturgický úkon (napríklad procesia, pohreb). Vte-
dy sa obrady zakončenia vynechajú.

Požehnanie

Kňaz posledný raz pripomína ovocie dnešného stretnutia 
vo svätej omši: Pán s vami! Veriaci ho v tom utvrdia: I s duchom 
tvojím.

A kňaz ako otec požehnáva svoje duchovné deti: Nech vás žeh-
ná všemohúci Boh, Otec i Syn i Duch Svätý. Veriaci odpovedia: Amen.

Potom nás pošle domov, na pracoviská, do tovární, úradov, 
škôl, nemocníc, na  športové ihriská, na  zábavy... všade, kam 
máme prinášať Krista, ktorého sme prijali: Choďte v mene Božom!

A my, naplnení hlbokou vďakou, radosťou a šťastím ako jeho 
milované, očistené a posilnené deti, zvoláme: Bohu vďaka!

Kňaz pobozká oltár, urobí poklonu krížu alebo pokľakne pred 
svätostánkom a vráti sa do sakristie.

A my sa vrátime domov s  vďačným srdcom a  vôľou ochot-
nou konať veľa dobrých skutkov. „Každý, kto sa zúčastnil na svä-
tej omši,“ hovorí sa v inštrukcii Eucharistické tajomstvo z 26. mája 
1967, „má sa usilovať konať dobré skutky, páčiť sa Bohu a čestne 
sa správať, byť oddaný Cirkvi, uviesť do života, čo sa naučil, a rásť 
v nábožnosti. Má sa pričiňovať o oživenie sveta kresťanským du-
chom a stať sa vo všetkom Kristovým svedkom uprostred ľudskej 
spoločnosti.“

– o –
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DOSLOV

Čo ešte k tomu dodať?

Pochopili ste, že svätá omša je to najcennejšie a najvzácnej-
šie, čo nám Kristus zanechal?

Každá sviatosť nám sprostredkuje rozličné milosti, špecific-
ké pre tú-ktorú sviatosť. Vo svätej omši však získavame pôvodcu 
a prameň všetkých milostí, samého Krista. Preto premeneným 
spôsobom hovoríme aj Najsvätejšia oltárna sviatosť.

V dnešnej dobe sme svedkami veľkých koncilových zmien 
v oblasti liturgie, a najmä svätej omše. Cirkev sa snaží priblížiť 
svätú omšu modernému človeku, aby bola pre  neho zrozumi-
teľná a  príťažlivá. Sprístupňuje bohatstvo textov svätej omše 
v materinskom jazyku. Zjednodušuje obrady tým, že vynecháva 
množstvo ceremónií, ktoré robili svätú omšu neprehľadnou a za-
tieňovali jej podstatu. Cirkev oddelila bohoslužbu slova od obe-
ty svätej omše. Na oltári necháva vykonávať iba obetu. Všetko, 
čo tejto obete predchádza vo forme modlitieb, čítaní, kázní, sa 
odohráva mimo oltára, pri ambone alebo na kazateľnici.

Postupne sa rieši aj aktívna účasť na obetovaní, často tak málo 
výrazná vo forme zvončeka. Je pekné, že sa ujíma zvyk, keď pri-
jímajúci prinesú k  oltáru nekonsekrované hostie, pripravené 
pri vchode do kostola. Tak by sa odstránil aj neliturgický zvyk 
prijímať z hostií, konsekrovaných na predchádzajúcich omšiach.

I peňažné obety by sa mali vyberať vo vhodnejšom čase, nie 
počas svätej omše, aby to nevyrušovalo veriacich. Milodary by 
sa mohli napríklad položiť do košíka pri vchode do kostola. Mi-
ništrant by ich potom pri obetovaní priniesol k oltáru. Alebo by 
cez obetovanie mohli viacerí muži prejsť kostolom, aby sa vybe-
ralo len cez obetovanie.

Bolo by treba vytvoriť takú atmosféru, aby veriaci väčšmi 
precítili spoločenstvo lásky pri obradoch lámania a pri modlit-
be za pokoj. Bolo by pekné, keby kňaz nielen naznačil, ale si aj 
úprimne vymenil bozk pokoja s miništrantom alebo lektorom, 
miništranti medzi sebou navzájom a  ostatní veriaci podaním 
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pravice obidvom susedom sprava i zľava a s pozdravom: Pokoj 
s tebou! a s odpoveďou: I s duchom tvojím!

Tí, ktorí mali možnosť zažiť takúto svätú omšu, nikdy neza-
budnú na silný dojem, ktorý pri tom prežívali.

Najkrajšie a  najhlbšie spoločenstvo, pocit jednoty a  vzťah 
lásky sa dá prežiť pri spoločnom svätom prijímaní, na ktoré sa 
pripravujeme spoločným prežívaním svätej omše, recitovaním 
modlitby Otče náš, Baránok Boží a Pane, nie som hoden... a za ktoré 
sa poďakujeme spoločnou modlitbou alebo piesňou.

Zatiaľ musíme byť trpezliví a usilovať sa využiť to, čo nám svä-
tá Cirkev už teraz umožňuje robiť pri svätej omši. Hlavne sa ne-
dajme znechutiť, keď vidíme, že úboho prežíva svätú omšu mno-
ho našich veriacich. Buďme si vedomí toho, že väčšina z nich ne-
chápe jej zmysel, že nemali možnosť o nej počuť a čítať. Ukážme 
im, že sme uvedomelými kresťanmi, že vieme, komu sme uverili, 
a nehanbíme sa byť aj svedkami Kristovej pravdy. Zbožnou účas-
ťou na svätej omši, aktívnym pristupovaním k svätému prijíma-
niu budeme pôsobiť aj na druhých. Možno sa z nás budú spo-
čiatku smiať, budú nás považovať za „farárov“ a „mníšky“. Možno 
povedia aj to, že častým prijímaním „zneucťujeme“ Oltárnu svia-
tosť! Iní nám skepticky predpovedia, že nás to „čoskoro prejde“! 
Pamätajme si však jedno: kto to s Kristom a s kresťanstvom myslí 
vážne, povie si: Keď to dokáže on, keď to dokáže ona, prečo by 
som to nedokázal aj ja? Keď ho vhodne poučíme, povzbudíme, 
môžeme pre  Kristovo tajomné telo získať nový živý úd, ktorý 
bude blahodarne pôsobiť na ozdravenie celého Kristovho mys-
tického tela – Cirkvi.

– o –

OAMDG et BMV!
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ČO BY BOLO DOBRÉ SI PREČÍTAŤ

DOKUMENTY DRUHÉHO VATIKÁNSKEHO KONCILU:  
konštitúcia O posvätnej liturgii

DÚBRAVEC, Štefan: Vierouka (II – Sviatosti)

GUARDINI, Romano: Úvahy pred svätou omšou

JÁN PAVOL II.: O eucharistickom tajomstve a kulte

JUNGMANN: Výklad svätej omše (v 5 zväzkoch)

SCHMAUS, Michael: Sviatosti

SCHNITZLER, T.: Svätá omša v rozjímaniach

TACUINO SECONDO: Pevnosť a pružnosť (aj ako zvuková na-
hrávka o svätej omši)

UHRÍN, Jozef: Prednášky zo špeciálnej dogmatiky  
(II – Sviatosti)

Viem, komu som uveril

Všeobecné smernice Rímskeho misála

Poznámka: 

Texty svätej omše sú opravené v zmysle  
Úprav v novom Rímskom misáli (2021)
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